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PRESENTACION

Estimados Ninos y estimadas Ninas:

El Ministerio de Educacion pone en sus manos este Libro de Texto de Matemdtica,
el que contribuird a su preparacion.

Debe estudiareste libro en un ambiente agradable, positivoy conmucho entusiasmo,
concentrado en tu aprendizaje, con el lema “Me Gusta Matemdatica”, este texto,
le guiard por el camino indicado para que pueda aprender a aprender, de forma
permanente, obteniendo asi un aprendizaje para la vida.

Uselo, cuidelo, porque ofros nifos, igual que usted necesitardn de él.

Ministerio del Poder Ciudadano para la Educacion






INSTRUCTIVO PARA EL USO DEL LIBRO DE TEXTO
Querido nino:
Querida nina:

Este libro de texto estd disenado para que lo utilice bajo la orientacion de su maestra
O maestro.

Encontrard situaciones que debe reflexionar, primero individualmente y luego
compartir en equipos para acordar las estrategias de solucion que debe escribir en
su cuaderno de apuntes de matemdatica.

Los libros son valiosos para el aprendizaje de los ninos y ninas, por eso lo debe cuidar
sin rayarlo, ni doblarlo, ni mancharlo.

En los proximos anos este libro de texto deberd ser usado por otro nino o nina que
estudiard en el segundo grado, por eso lo debe forrar, con la ayuda de una
persona Mmayor, para que se conserve en buen estado.

Su nombre completo lo debe escribir solamente en el forro.






INDI

PRIMERA UNIDAD
NUMEROS HASTA 10 000
- Contamos, leemos y escribimos numeros hasta 1 000

‘Tema 2: Formamos los millares

- Leemos y escribimos nomeros hasta 10 000
- Representamos nUmeros en forma desarrollada

- Comparamos numeros
- Redafirmemos lo aprendido

SEGUNDA UNIDAD
ESTADISTICA
- Organizamos e interpretamos datos

- Tablas y grdficos

TERCERA UNIDAD

ADICION

- Sumamos hasta 999 sin llevar

- Sumamos hasta 999 llevando a las decenas

- Sumamos hasta 999 llevando a las centenas

- Sumamos hasta 999 llevando a las decenas y centenas

- Sumamos hasta 999 llevando a las decenas y centenas, con 0 en el total

Sumamos llevando a las unidades de millar
- Inventamos y resolvemos problemas de adicién hasta 1 000
CUARTA UNIDAD
SUSTRACCION
- Restamos hasta 999 sin prestar
- Restamos hasta 999 prestando de las decenas
- Restamos hasta 999 prestando de las centenas
- Restamos hasta 999 prestando de las decenas y de las centenas

- Restamos hasta 1 000 prestando de las decenas, centenas y unidades de millar
- Restamos hasta 1 000 sin prestar y prestando

QUINTA UNIDAD

CUERPOS GEOMETRICOS

- Clasificamos cuerpos geomeétricos

Tema 2: Identificamos los elementos del cilindro, del cono y de la pirdmide

- Modelamos cuerpos geométricos




SEXTA UNIDAD
MULTIPLICACION

- Multiplicamos

- Multiplicamos en la forma vertical

SEPTIMA UNIDAD
DIVISION

- Repartimos en partes iguales

- Dividimos

- Dividimos en forma vertical

OCTAVA UNIDAD
NUMEROS DECIMALES
- Expresamos cantidades con numeros decimales

- Formamos los nUmeros decimales

- Sumamos y restamos nimeros decimales

- Restamos nUmeros decimales

- Resolvemos problemas donde sumamos y restamos decimales

NOVENA UNIDAD
LONGITUD

Medimos en milimetros

Sumamos y restamos longuitudes
Usamos longitudes en resolver ejercicios y problemas

DECIMA UNIDAD
LINEAS
- Reconozco lineas abiertas y cerradas

Tema 2: Reconozco lineas rectas, curvas, mixtas y quebradas

'Tema 3:| Reconozco lineas por su posicion

- Identificamos lineas rectas

'Tema 5:  Recocemos y trazamos segmentos

‘Tema é: Trazamos rectas que se cortan

- Aprendemos sobre dngulos

- Aprendamos sobre lineas rectas y perpendiculares.

- Aprendamos sobre lineas rectas paralelas

ONCEAVA UNIDAD
OPERACIONES COMBINADAS
- Calculamos sumas y productos usando paréntesis

- Calculamos sumas y diferencias segun el orden

- Calculamos sumas, diferencias, productos o cocientes




DOCEAVA UNIDAD
MONEDA NACIONAL
- Distinguimos nuestra moneda nacional

- Identificamos nuesira moneda nacional

- Sumamos con nuestra moneda

- Restamos con nuesira moneda

TRECEAVA UNIDAD
FIGURAS GEOMETRICAS

- Trazamos circulos

- Reconocemos los elementos del triangulo

- Clasificamos triGngulos

‘Tema 4: Trazamos triGngulos

- Calculamos el perimetro de tridngulos

- Apliguemos lo Aprendido

'Tema 7: Identificamos los elementos del cuadrilatero

'Tema 8: Identificamos el rectangulo y el cuadrado.

- Trazamos rectdngulos y cuadrados

CATORCEAVA UNIDAD
TIEMPO

Medimos el tiempo

Calculamos el tiempo

QUINCEAVA UNIDAD
CAPACIDAD

Medimos la capacidad de recipientes

Sumamos y restamos con las unidades de medida de capacidad

DIECISEISAVA UNIDAD
PESO

- Comparamos el peso de objetos

- Pesamos objetos
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| Unidad: NUmeros hasta 10 000

1. En el cuaderno escribimos con nUmeros las siguientes canfidades.

Q) | b) cuatrocientos veintiuno
u 20 B S D B
10 1111

2. Escribimos los nUmeros que corresponden en el cuaderno.

a) Con 2 centenas, 8 decenas y 3 unidades se forma
b) 641 estd formado por centenas, decenasy

unidad.

3. Escribimos la pareja de numeros y el signo que corresponde en el
cuaderno.

a)715(_ ) 698 b) 425 () 435

4. Copiamos en el cuaderno lo siguiente y escribimos en la casilla D el nUmero
que corresponde.

4(|)O|@| I45IOI ] I(IIIII)

5. En el cuaderno copiamos lo siguiente y escribimos el nUmero que estd antes o
después.

a)(ze9 H | B H200] a0 H | @  Hioool

6. En el cuaderno copiamos las siguientes preguntas y las respondemos:

a) 5Cudl es la decena proxima de 482
b) sCudl es la centena proxima de 1622

A En el cuaderno escribimos con nimeros las siguientes cantidades.

1 Contamos cudntos granos de maiz
hay.
\/l 000 granos

2 3Como se lee el nUmero 1 0002
R: Se lee mil y equivalen a una
unidad de millar.
15
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Matemdticas 3° Grado

3 Pensamos observando el dibujo de las zanahorias.

a) 3Cudntos grupos de 100 se necesitan para formar 1 0002

b) sCudntos grupos de 10 se necesitan para formar 1 0002

c) ;Cudntos grupos Yo puedo formar 1 000
de 1 se necesitan para en 2 grupos de 500
formar 1 0002

\/a) 10 grupos de 100
(10 centenas)
b) 100 grupos de 10

(100 decenas)
c) 1 000 grupos de 1
(1 000 unidades)

4 Elaboramos tarjetas numéricas como las siguientes para formar 1 000 de varias

maneras.
100 10

1" En el cuaderno copie lo siguiente y escriba en la casilla D el nUmero
que corresponde:

0 100 200 @400 500 500 600 (800 900
a) | ] ] ] ] ] ] I ] ]

900 910 @ 950 (Jogo ()
b) | | ] ] I ] I

C)%;OIQI P I(Ijl(lj

2. En el cuaderno anote las siguientes expresiones y escriba en la linea el
numero que corresponde:

a) 3 Cudl es el nUmero que es 10 menos que 1 0002
b) 5 Cudl es el nUmero que es 200 menos que 1 0002
c) 5 Cudl es el nUmero que es 2 menos que 1 0002

d) 1 000 = centenas
e) 1000 = decenas
f) 1000 = unidades

16

P&gina



| Unidad: NUmeros hasta 10 000

A Contamos 1 000 objetos formando grupos de 100.

1 grupo de 10 forma una decena.

10 decenas equivalen a 100 unidades.

10 decenas forman una centena.

10 centenas equivalen a 1 000 unidades.

. 1000 unidades equivalen a un millar.

¢ Un millar se representa en la tabla de valores a la izquierda
de las centenas asi:

1 0 | o | o0 |
yselee 1 unidad de millar, 0 centenas, 0 decenasy O unidades.

1 En su cuaderno copie las expresiones y escriba en la linea el nimero que
corresponde:

Cada colador tiene 100 agujeros y hay 10 coladores.

Hay agujeros en total.
Mil agujeros forman un millar de agujeros.

2. Escriba en su cuaderno la letra de la malla que representa la unidad de
millar:

Q)

b)

3 Copie en su cuaderno las siguientes expresiones y escriba en la linea el
nUmero que corresponde:

a) 1 decena = unidades e) 10 centenas = millar.
b) 1 centena = unidades. f) 100 decenas = millar.
c) 10 unidades = decena. g) 1 millar = centenas.

d) 10 decenas = cenfena h) 1 000 unidades = millar.

17
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sCudntos grupos de 1 000 se pueden formar?

Investigamos cudntos circulos hay.

2 Pensamos como se llamay cdmo se escribe esta cantidad con nUmeros.

Matemdticas 3° Grado
Tema 3:

A

\/ 2 grupos

1

1000
2000
3 000
4 000
5000
6 000
7 000
8 000
9 000
10 000

mil

unidad de millar

1

dos mil

unidades de millar

2
3
4
5
6
7
8
9

tres mil

unidades de millar

cuatro mil

unidades de millar

cinco mil

unidades de millar

|1000| 1000|1DDD|1000|1000|1000|

seis mil

unidades de millar

siete mil

unidades de millar

|1000| 1000|1000|1000|1000|1000|1000

ocho mil

unidades de millar

1000

|1000| 1000|1000|1000|1ODO|1000|1000

nueve mil

unidades de millar

1000

1000

|1000| 1000|1000|1ODO|1ODO|1000|1000

diez mil

unidades de millar

10

1000|1000| 1000|

|1000| 1000|1DDD|1DDO|1000|1000|1000

En su cuaderno escriba el nombre de los siguientes nUmeros:

b) 4 000 ¢) 6 000 d) 5 000 €) 10000 ) 8000

a) 9 000

18
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| Unidad: NUmeros hasta 10 000

B Observamos laimagen de A.

1 sCudntos circulos hay por todo?

\/ 2 unidades de millar 3 centenas, 6 decenas y 5 unidades

dos mil /’rrescien’ros sesentay cinco

Hay dos mil trescientos sesenta y cinco circulos por todo.

2 Pensamos como se escribe con niUmeros la cantidad de circulos.

@ 10 Dos mil trescientos sesenta y cinco
10 1

10 1 se escribe 2 365 con nUmeros porque

| 100 ||| 10 1 hay 2 unidades de millar, 3 centenas,

1000 100 10 1 6 decenas y 5 unidades

1000 100 10 1
UM C D U
2 3 6 5

2 Diga cudnto hay en cada caso y escriba el nUmero en su cuaderno:

a) 10 b) 1 c)
1000 | [ 100 10 |[ 10 : UM | C D 1]
1000 [ 100 |[100 |[ 10 |[ 10 o leoleoles
1000 [ 100 |[ 100 |[ 10 |[ 10 1

[ ] [ I ) ...
1000 [ 100 |[ 100 |[ 10 |[ 10 1

C Observamos cudntos tomates hay y escribimos con nimeros.

5 POVO® o @ Se escribe el nUmero
s **%‘* oo Tomate 0 en la posicién de las
S B gee L AR 5 2
[ 1omotes 2D e ¢ o centenas zverdad?
Tomate Tomate
\/ 3 unidades de millar 0 centenas, 1 decenas y 4 unidades &

tres mil catorce
Hay tres mil catorce tfomates.

3 Diga cudnto hay en cada caso y escriba el nimero en su cuaderno:

q) :ggz 100 1 b) 2 C) um c D u
1000 100 | [ 100 | 1 o0 000
... 000
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Matemdadticas 3° Grado

4 Copie un su cuaderno la tabla de valores y escriba en ella los siguientes

nUMeros:

UM C

a) Ocho mil doscientos setenta vy tres.
b) Mil guinientos treinta.
¢) Dos mil cuatrocientos uno.

d) Tres mil setecientos.

e) Siete mil cuarenta y dos.
f) Seis mil cincuenta.
g) Cinco mil cuatro.

h) Nueve mil.

D U

S Ensu cuaderno escriba el nUmero que representa cada grupo:

a) 10 b)

10 10 1000 || 1000 |
1000 | [1000 10 |[[ 10 |[ 1 | 1000 (1000 || 10 | 1 |
1000 ||1000 || 100 10 10 1 1000 [[1000 || 10 1
1000 |[1000 || 100 10 10 1000 [[1000 | 10 1
c) d)

[ 1]

o

@

[709°) (7000

il oy

2.

6" En su cuaderno escriba con nimero las siguientes cantidades:

a) Mil doscientos sesenta y cinco.

c) Tres mil cuarenta y cinco.

e) Cinco mil uno.

b) Siete mil cuatrocientos tres.

d) Dos mil ochenta.

7> En su cuaderno escriba con palabras los siguientes nimeros:

Q) 1822
c) 6 095

Pd&gina

b) 2 370
d) 8 004




| Unidad: NUmeros hasta 10 000

Tema 4: Representamos nimeros en forma desarrollada

A Pensamos como se forma el nimero 5 859.

1 sCudntas unidades de millar, centenas, decenas y unidades forman 5 8592

5859 se formacon 5UM,8C, 5D,y 9 U.
Es decir, que se forma con 5000, 800, 50 y 9.

UM (o D U 5859 =5UM +8C + 5D + 9U

5 8 5 9 5859=5000+800+50+9
Esta forma que representa la construccion del niUmero en un PO se 5
llama forma desarrollada reaPe

2 5859 tiene el digito 5 en dos posiciones. 3Qué valor tiene cada “5"2

@ UM C D U El 5 toma distinfos valores ya que
5 8 5 9 ocupa distintas posiciones.

‘ | »Tiene valor de 50
>Tiene valor de 5 000

1 Copie el ejercicio en su cuaderno y escriba en la linea el nimero que

corresponde:
. .J3728=3UM+7C+2D +8U
Ejemplo: {3 798 = 3,000 + 700 + 20 + 8U Cuando no hay cantidad
en alguna posicion, se
5304 = UM + C + D+ U puede omitir escribirlo
a)
5324 = + + +
b) 6530=_—___UM+ C+ D
6 530 = + +
(] [ ]
c) 7304=___UM+ C+ U b
7304 = + +
g) {1054= UM+ C+ D A
1054 = + +

2. Ensu cuaderno escriba los siguientes nimeros en forma desarrollada:
Ejemplo: 3 436 =3 000 + 400 + 30 + 6
a) 3 500

b) 3 050
c) 3 005

21
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Matemdadticas 3° Grado

3" Ensucuaderno copie el ejercicio y complételo:

a) {2UM+ C+3D+ U= b) [5UM+ 8C+2D =
2000+400+30+7+= + 800 + =
C) = 1uM + D d) = UM +9U
= + 40 _____=6000 +

4 Ensu cuaderno copie el ejercicio y escriba el valor que tiene el digito
7 en cada numero:

a) 5678 b) 7 024
c) 1702 d) 4 007

S Ensu cuaderno escriba con nimeros las siguientes cantidades:

a) Cuatro unidades de millar, fres centenas, seis decenas y tres unidades
b) Tres unidades de millar, cinco decenas vy siete unidades

¢) Dos unidades de millar y seis decenas

d) Una unidad de millar y seis unidades

6 En su cuaderno escriba la forma desarrollada de cada numero:

a) 4770 b) 4 070
c) 7 707 d) 4 707
e) 4 007 f) 4077

Vamos a practicar en pareja preguntando mutuamente sobre la
construccién de nuUmeros.

(72]

O Eemplo:

E a 5Cudl es el nUmero que . &Cudntas unidades
:E - se forma con 2 unidades de millar y decenas se
() = de millar, 8 centenas, 1 1 necesitan para formar
P decenay 7 unidades 3040

g

(o) © = 1 2000+800+10+7=2817 " 3UM + 4D, o sea 3000 + 40
Z = o

22
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| Unidad: NUmeros hasta 10 000

Tema 5: Comparamos niUmeros

A Enlos tres primeros dias de la fiesta de Santo Domingo llegaron:

En el primer dia, 4 231 personas.
En el segundo dia, 3 524 personas.
En el Ultimo dia, 3 142 personas.

a) 3En qué dia llegaron mds personas?
b) sEn qué dia llegaron menos personas?
c) Ordena estos nUmeros de mayor a menor

Se compara desde la posicidon

1 Comparamos los nUmeros 4 231 y 3 524. superior. 4 231 tiene 4UM y 3 524
tiene 3UM.
4231 >3524
um € D U sEn qué posicién se puede saber
PimerDia | 4 | 2 | 3 | 1 cudl es mayor? -
Segunda Dia 3 5 2 4 E o
Tercer Dia 3 1 4

Primero comparamos la posicion de las
»unidades de millar(UM)

»Seguido la posicion de las centenas (C)

2 Comparamos los nimeros
\/ 3524y 3142
3 Contestamos las preguntas ordenando los nimeros de mayor a menor.

v/ 4231>3524>3142
En el primer dia llegaron mas personas.
En el tercer dia llegaron menos personas.

1 En su cuaderno, copie las parejas de nUmeros y escriba en la linea los
signos (>,<, =)que corresponden:

) 2 473
d) 7 323

3201 b) 5463 5463 C) 6249 6321
7 341 e) 1759 1751 f) 2 030 973

2. En su cuaderno, copie el ejercicio y escriba en la linea un nUmero
para que se cumpla la relacion:

a) 514 < b) 2 321 < c)4211=___  d)2%90>___
?I; Los signos ( >,< o =) se pueden usar tambien de la siguiente manera:

N\

g_ 3210>2000+300+5 Solo hay que

5 4000+ 5<4000+ 700+ 4 calcular para "

= R

£ 7 000 + 40 = 7 000 + 40 ?\ere“rggg

A e ' <SP~
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Matemdticas 3° Grado

B Juan, Marta y José participaron en una competencia de carrera. Al inscribirse

recibieron nUmeros segun el orden en que lo hicieron. Juan recibid el nUmero
1 800, Marta el 2 100 y José el 1 300.

sComo fue el orden de la inscripcion entre ellos?
1 Ordenamos comparando los nUmeros.

(a) Al observar el digito de las UM,
scudl es el mayor?

@Ahoro comparando las C de 1 800 1800 2100 1300
y 1300, 3cudl es mayor? 180 0 1 30 0
@EI orden es de menor a mayor. 1 300<1800<21T00
\/ El orden fue: Joté Juan Marta
2 Ordenamos usando la recta numérica.
1 OIOO 1 500 2 000

(@) 6Qué cantidad representa la escala minima?

@ Indique con una flecha el punto que corresponde a 1 800, 2 100 y 1 300.
\/ El orden fue José (1 300), Juan (1 800) y Marta (2 100).

3" En su cuaderno ordene los nUmeros de cada grupo:
a) De menor a mayor. b) De menor a mayor. ¢) De mayor a menor.
3267,5003,2903, 4125 2323,2646,2511,2732 5326,4718,5193,4723
4

En su cuaderno escriba en las casillas los niUmeros que corresponden:

Q) 0 :l)zoloo 3000 4cioocl)écioo 70100(1290100

b) 4400 45100(1247100 48100( | X | ) | ]51200 5300

c) 8940 89150(:89170 (:89190[ | X | X | )9?30

5

En su cuaderno escriba los nUmeros siguientes:

a) El nUmero que es 1 mdas que 1 399. b) El nUmero que es 1 menos que 3 000.

24
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| Unidad: NUmeros hasta 10 000

C Observamos:

Maria necesita pagar en la caja de una tienda. Si debe pagar C$ 2 900 y sdlo tiene
billetes de 500 cérdobas, scudnto debe de entregar ala cajera C$2 000 o C$ 3 0002

Ayude a Maria con la recta numérica.

1 Explicamos cudl es la unidad de millar mds proxima a 2 900. sPor qué?
unidad de millar mas proxima

2 ?OO 2 1IOO 2 QIOO 2 ?OO 2 4|OO 2 5|OO 2 6IOO 2 7100 2 E?OO 2 ?00 3 OIOO
<€

>

o 1> Ensu cuaderno copie el ejercicio y escriba la unidad de millar mas
proxima para cada uno de los siguientes numeros:

a) 2 850 e) 7 900
b) 2 100 f) 8 600

c) 1150 g) 9 250
d) 6 400 h) 9 800

2 Pensamosy contestamos: _ ) o
Unidad de millar mas proxima

l l l l l l l l l l l
3000 3100 3200 3300 3400 3500 3600 3700 3800 3900 4000

3 500 estd en medio de 3 000 y 4 000. En este caso se toma 4 000 como la unidad
de millar mdas proxima.

2 En su cuaderno copie el gjercicio y escriba a la par de cada
numero la unidadde millar mas proxima:

a) 1 500 b) 2 500 c) 4 500 d) 8 500

25
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Matemdadticas 3° Grado

Tema 6: Reafirmemos lo aprendido

1 En su cuaderno escriba con numeros las siguientes cantidades:

q) R 1 b) c) Cinco mil setenta.
(100 [ 10 [ 10 ][ 1 | m d) Nueve mil dos
[1o00][100 ][ 10 ][ 10 [ 1 | ’

2. Ensucuaderno escriba en la linea el nUmero que corresponde:

a) [4218= UM + C+ D+ U
4218=+ + + +
b) r_=8UM+ D
=+ +10

3" Ensucuaderno escriba entre cada par de nUmeros el signo
(>.< 0 =) que corresponde:

a)5432(_)4987 b)5432(__)5442  ¢)1040(__ )1 000 + 40

d) 7 000 + 300 + 60 () 4000 + 70 e)4000-1000(__J6000- 1000
4 Ordene en su cuaderno los siguientes numeros:
a) De menor a mayor. b) De mayor a menor.
2 432, 4021, 2 587, 3 451 5241, 3865,3 856, 5239
5 En su cuaderno dibuje una recta numeérica y ubique los siguientes
nUMeros:
a) (1)4000(2)7000 ( 3 '©° ., ., ., ®¢° , . , ¥
3000 3500 4000 4 500
b)®3200@48oo<|||||||||||||||||||||>
5900 5950 6 000 6 050
c)®5930@602041 M TN N T Ty Y N Ny A Iy [ I N
d)®997@1002 419915 T T R i T T T R ot T T l]Ol]O>

6 Copie en su cuaderno el siguiente problema y resuélvalo:

Una compania de autobuUs transportd ayer 5 324 pasajeros y hoy 5 523. 3En que dia
transportdo mds pasajeros?

a) Escriba la pareja de numeros y compdarelos escribiendo el signo (>, <, =) que
corresponde.
b) Conteste ala pregunta.

7 Copie en su cuaderno el siguiente problema y resuélvalo: Carlos,
Maria, Rauly Juana corrieron 10 minutos. Carlos corridé 2 315 m, Maria 1 925 m, Raul
2021 my Juana 1 9219 m.

a) sQuién corrié mds metrose.
b) squién corrid menos metrose.
c) escriba las cantidades de menor a mayor.
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Il Unidad: Estadistica

A Investigamos el nUmero de animales.

1 Contamos cudntos pollitos hay.

\/ 4 pollitos

2 Dibujamos en el cuaderno la siguiente tabla y escribimos en ella el nUmero de
animales que corresponda.

Animal

Cantidad

3 Observamos la tabla, escribimos en el cuaderno lo que encontramos.
Ejiemplo: sCudl animal hay mds?,3Cudl animal hay menos?

4 Ordenamos los datos en forma descendente

Animal

Cantidad

@ La tabla sirve para organizar y analizar los datos. Con la tabla podemos

saber varias cosas con facilidad.
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Matemdticas 3° Grado

1> Manuel y Guadalupe hicieron una investigacion para daber cudl es
la fruta preferida de sus companeros y companeras:

a) Dibuje en su cuaderno dos tablas, una para registrar y otra para ordenar

los datos.
IR m v a ﬁ ﬂ @ F'”;‘ Canfidad Frui; Cantidad
/e )| @ e /W) & /(@) <
Oﬁﬂ;wq@ -
- J\E) ™ ”
@!—H—\W!_\m
Calw/eslas|/eles P ¢

b) Escriba en su cuaderno las siguiente preguntas y contéstelas:
@ 3 A cudntas personas les gusta mds el 2
@ s A cudntas personas les gusta mds el @
@ sQué les gustamas © ola ®:
@ 2Cudl es la fruta que mads les gusta a los companeras y companeras?
@ sCudl es la fruta que menos les gusta a los companeras y companeras?

@ s Cudntas personas hay en total en la secciéon?

2 Investigue cudl es la fruta que les gusta mds a sus companeras vy
companeras. (Escriba en su cuaderno las actividades que va a realizar)

a) Dibujar o escribir en el papel la fruta que les gusta.

b) Cada uno pasa a la pizarra y pega el papel.

c) Organizar los datos en la tabla elaborada en el cuaderno.
e) Leerla tabla elaborada.

| N
Quiero

investigar %

maAs é ® | &
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Il Unidad: Estadistica

A La granja de Massiel se puede observar en la siguiente [dmina:

1 Contamos y registramos el nUmero de animalitos en la tabla siguiente:

Animalitos | Conteo | Frecuencia Animalitos | Conteo | Frecuencia
. ML 5 S ™ 5
» U s
L o L o [l 2
& t 111 4
2 Completamos el gréfico con los datos de la tabla anterior:
Animales de la granja de Massiel.
8—— 8——
71T 77—t
6—— 6——
6—— 6——
T ) T
4—— 4, 4—— 4 (&
3—— 4 31— 4 j&3
2—— 4y 2—— 4y - %
11— J).,. 1=t ly,. - @

Caballo Pollito Perro Pato Caballo Pollito Perro Pato

3 Pintamos un rectdngulo por cada animalito contado y registradoen la tabla

anterior para construir un grafico de barras.

Animales de la granja de Massiel.
8-

3 ° Completemos las
6 6 tablas y graficas
5. » 51 en el cuaderno
4 4-
3- 3
2- 2
1 1 55
o e o 0= 9 9 o g
8 5 o5 @ 8 s o8 @
8 o o 8 o o ..‘M.
1> Observe el grafico de barras y conteste las siguientes preguntas:

a) 3Cudl de los animalitos se repite mds veces?
b) 5:Cudl de los animalitos se repite menos veces?
c) :Cudntos animalitos hay en total en la granja de Massiel?
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Matemdticas 3° Grado

2 Pregunte a 15 de sus companeros y companeras acerca de:

a) 3Cudl clase le gusta mds: matemdatica, espanol o educacion fisica?
b) 5Cudl es el color de |dpiz preferido: azul, verde o rojo?
c) 5Cudl fruta le gusta mds: banano, naranja 0 mango?

3> Registre, en una tabla, los datos obtenidos en el ejercicio anterior.

4> Elabore un grdfico de barras para los resultados de una de las
preguntas de 2

5 a) Juegue con un companerito o una companderita a lanzar un
dado 20 veces, haga una tabla en el cuaderno y registre en ella los
resultados:

Valor | NUmero de veces

ol W DN

b) Lance una moneda 10 veces y registre los resultados en una tabla. Luego
construya un grdfico de barras con los datos obtenidos.

Valor NUmero de veces

Escudo
1

32
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[l Unidad: Adicion

1. Realice las adiciones en su cuaderno:

a)5+3 b) 2+ 4 c)8+5 d)6+9 e) 54 ) 20
+23 +60

g) 34 h) 29 i) 39 ) 15 k) 4 ) 8

+18 + 14 + 24 + 6 + 68 + 22

A Enla escuela Rubén Dario hay 121 ninos y 166 ninas. 3Cudntos estudiantes hay
en fotal?

1 Grdfica )
Total de estudiantes D

.~ -_/\
121 ninos

2 Escribimos el PO. \/ 121 + 166

166 ninas

3 Resolvemos pensando en la forma del cdlculo.

‘N0

PO: 121 + 166 + =287
R: 287 estudiantes

\/_MUOIWI )] 1€

+

IN|O~— | C1

100N O

1N ——

‘ Resuelva en su cuaderno:

a) 235 b) 164 «¢) 230 d) 105 e) 304 f) 500
+ 142 + 521 + 420 + 302 + 230 + 200

‘ Resuelva en su cuaderno:
Ana recogio 205 huevos por la manana y 124 huevos por la tarde.

3Cudntos huevos recogio en total?
[ele[lgle]



Matemdticas 3° Grado

B En el huerto escolar, Berta sembrd 352 semillas de tomate y Julidn sembrd 27
semillas de tomate. sCudntas semillas de tomate sembraron entre los dos?2.

Cdleul
V PO: 352 + 27 = 379 VIO
R: 379 semillas 359

+ 27

379

C Enla escuela de Roberto hay 204 estudiantes. Hoy llegaron 5 estudiantes mds
por traslado. 3Cudntos estudiantes hay en la escuela de Roberto?

Alcul
V' PO: 204 + 5 = 209 Caleulo

R: 209 estudiantes 204

+ 5

209

3 Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones:
a) 742 + 53 b) 52 + 144 c) 120 + 31 d) 902 + 43 e) 481 +10

4  Redlice en su cuademo las siguientes adiciones:

Q) 274+ 2 b) 813 + 1 c)6+153 d)310+5 e) 903 + 6

S Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Angela recogié 172 naranjas y Marcos recogié 7 naranjas. sCudntas naranjas
recogieron entre los dos?

PO:
R:

b) Don Juan vendid 134 sandias el lunes y el martes 12 sandias. sCudntos sandias
vendié Don Juan@

PO:
R:
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[l Unidad: Adicion

6 Redlice en su cuaderno las adiciones siguientes:

a) 220 b) 424 c) 143 d 105
+ 2 + 4 + 30 + 73
e) 522 f) 408 g) 143 hy 105
+ 47 +371 +541 +524

7 Redlice en su cuaderno cambiando a la forma vertical :

a) 345 + 443 b) 416 + 303 c) 507 + 340 d) 145 + 31

e) 704 + 50 f)716 +3 g) 390 + 5 h) 403 + 4

8  Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Pedro tiene 204 hojas de papel y su hermana tiene 92 hojas de papel. sCudntas
hojas de papel tienen entre los dos?

PO:
R:

b) En una escuela se beneficiaron 426 ninos con paquetes educativos solidarios

y en ofra escuela se beneficiaron 253 ninos. 3Cudntos ninos recibieron paquetes
educativos solidarios entre las dos escuelas?

PO:
R:

9 Invente problemas con los siguientes PO y resuélvalos en su cuaderno:

a) 310 + 81 b) 601 + 5 c) 127 + 241 d) 23 + 134
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Matemdticas 3° Grado

A Para ver una competencia de natacion llegaron 218 adultos y 316 nifios y ninas.
sCudntas personas en total llegaron a ver la competencia?

1 Representacion Grafica )
__J

— 218 adulfos——— 316 nifios __——
2 Escribimos el PO. \/ 218+ 316

3 Resolvemos pensando en la forma del cdlculo

C|pus
% »IQ 'Il 8I @ 0
1 1
+,3|1 |6,
l_5 3 4:

PO: 218 +316 = 534
R: 534 personas

100

100 [1]

160100 [1]

100]10]  [1] (5

[100]
‘ Realice en su cuaderno las siguientes adiciones de forma vertical:

a) 128 + 255 b) 364 + 519 c) 436 + 127 d) 238 + 315
e) 216 +315 f) 258 + 119 g) 758 + 105 h) 201 + 609

B Sumamos en forma vertical:
a)135+28 135 b) 607 + 4 607

+ 28 + 4

‘ En su cuaderno, realice las siguientes adiciones de forma vertical:
a) 425+ 18 b) 26 + 964 c) 907 + 15 d) 85 + 405

‘ En su cuaderno, invente problemas con los siguientes PO y resuélvalos:
a) 657 +7 b) 7 +133 c)105+6 d) 7 + 506
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[l Unidad: Adicion

En un barrio se donaron 263 Idminas de zinc y en otfro barrio se donaron 351
Iommos sCudntas Idminas de zinc se donaron entre los dos barrios?

1 Representacion Grdfica Neaxl

l\263 LAminas /'\351 Ldminas ,/'
2 Escribimos el PO.\/ 263 + 351

3 Resolvemos pensando en la forma del cdlculo
Y <N

/ 15700 @ o
26
1
_):EZ-IS-D:
7 1~ 1
100 28 3]
100 *a3 19 11,
100 ' 41
100 - P15 T0
100 ' '
100 o 7 r2rs (8]
100 ml +a8(5 |1,
00[100|[i0| L] 161 |4 5)

©)

1263 +351=614

P
R: 614 |dminas de zinc

‘ Realice en su cuaderno las siguientes adiciones:
a) 153 + 264 b) 284 + 382 c) 364 + 390 d) 351 + 61

e) 824 + 82 f) 52 + 74 g) 93 + 54 h) 70 + 42
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Matemdticas 3° Grado

A En una caja hay 369 libros y en otra caja hay 284 libros. sCudntos libros hay en

total?:
L
)
_ _3¢%9lbros—  —284libros—
v ) ‘C|plus
100 H| "2 |8 !
100 1] . .
A Lzooool
_)l C|D (U
318 19,
t 42 4,
100 L1913
100 SN ] S =
100 |19 A E? 0
100 10| ! g Z 1
100 10 [71] 1 )
100 (10 (1] A-JENES
10000010 1) | po; 349 + 284 = 653
R: 653 libros
B Realizamos en el cuaderno las siguientes adiciones.
a) 384 b) 56 c) 86
+ 79 + 279 + 96

‘ Realice las siguientes adiciones en su cuaderno:
a) 155+ 176 b) 664 + 167 c) 334+ 178 d) 545 + 385

e) 298 + 145 f) 246 + 298 g) 567 + 156 h) 248 + 393

‘ Realice las siguientes adiciones en su cuaderno:
a) 198 + 28 b) 476 + 78 c) 48 + 765 d) 77 + 148

e)54+78 f) 87 + 86 g) 94 + 39 h) 48 + 93
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Sumamos hasta 999 llevando a las decenas y centenas, con 0
en el total

A  En una granja habian 256 pollitos y nacieron 149 pollitos mds. 3Cudntos pollitos
hayen totale

Cdlculo
\/ PO: 256 + 149 =405 & %% 9 W %%y
R: 405 pollitos 25
405

1 Realizamos en el cuaderno las siguientes adiciones.

a) 548 b) 799 c) 74 b) 99
+ 53 + 6 + 26 + 8

1 Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones

a)217 + 185 b) 689 + 113 c) 399 + 202 d) 124 + 776

2. Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones

a) 428 + 73 b) 35 + 668 c)92+8 d) 9+ 91

3 Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones

a) El ano pasado habian 756 pupitres. Este ano compraron 45 pupitres mads.
sCudntos pupitres hay ahora?

PO:
R:

b) En una granja hay 126 gallinas y 75 gallos.3Cudntas aves hay en total?

PO:
R:
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_ Sumamos llevando a las unidades de millar

A  Una planta de cafe tiene 920 granos de café y otra tiene 80 granos de café.
sCudntos granos tienen las dos plantas juntase

-

'\920 granos —/.\80 granos

1 Presentamos el PO:

\/PO: 920 + 80
2 Encontframos la respuesta.
Cdlculo P ===
1U C|D |Ux
: 9112 |0,
S 8 |0}
- 11 10(0 |01

1 Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones

a) 210 b) 950 c) 940 b) 70
+ 90 + 50 + 60 + 930

2. Redlice en su cuadermno en forma vertical:
a) 10 + 990 b) 50 + 950 c) 930 + 70
3 Invente un problema con el siguiente PO y resuélvalo en su cuaderno:

970 + 30
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[l Unidad: Adicion

B Gustavo tenia 600 canicas y gand 400 canicas. 3Cudntas canicas tiene Gustavo

ahora?

0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 . 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 Camllo 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 000OCGOOGOIOIOOS 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 P ‘e 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 0000000000 0000000000 0000000000
0000000000 0000000000 000000000 0000000000 0000000000

1 Escribimos el PO.
\/ PO: 600 + 400

2 Encontramos la manera de resolver.

A [ | [ | [ BRIl
o : 60 [0!
ENEN +! | 4lo|o!

1 1

um| clous

; 60 [0}

T 4 (0 (0,

' 0 [0

PO: 600 +400=1000 UM ?(E)) (l)J:
R: 1 000 canicas +: 1B O:
1 1] 0o Jou

‘ Realice en su cuaderno las siguientes adiciones:

a) 200 b) 500 c) 300 d 100 e) 600
+ 800 + 500 + 700 + 900 + 400

‘ Invente problemas con los siguientes PO y resuélvalos en su cuaderno:

a) 700 + 300 b) 400 + 600
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Matemdticas 3° Grado

C Rosa tenia 996 palitos de eskimo y consiguid 4 palitos mds. sCudntos palitos de
eskimo tiene ahora?

1 Escribimos el PO.
\/ PO: 996 + 4

s~ -

2 Calculamos la suma.
996

.4 UMl cTp 105 R: 1000 palitos de eskimo
C 996,
+ 4,
111 0]0 |01

‘ Realice en su cuaderno las siguientes adiciones:

a) 999 b) 992 c) 993 d) 995 e 6
] + 8 + 7 + 5 + 994
f) 1 9) 2 h) 998 i) 997 j) 991
+999 + 998 + 2 + 3 + 9

‘ Resuelva en su cuaderno:

El papd de Maria tenia 998 naranjas en un canasto y después le puso 2 naranjas
mas.sCudntas naranjas tiene ahora?

PO:
R:

‘ Invente un problema con el siguiente PO y resuélvalo en su cuaderno:

PO: 3 + 997
R.
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[l Unidad: Adicion

Tengo 76 nancites.
Juan

D :;Cudntos nancites hay en total?

Tengo 924 nancites.
Julia

1 Julia escribe el PO y pone su cantidad de primero.

\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\

\\\\\\\\\\

\\\\\\\\\\

\\\\\\

PO: 924 +76

Juan escribe el PO y pone su cantidad de primero.

PO: 76 +924
2 Encontramos las respuestas.
+9§i um| clous X 9;3 um| clplus
r 70 : 1 9|2 |4 : T 74 : 1 171 16 :
+ . 7 |6, +, 9 (2 |4,
1] 0Olo |01 1] 010 |01
R: 1 000 nancites R: 1 000 nancites
9 Realice en su cuademo las siguientes adiciones:
a) 935 b) 978 c) 993 d) 961 e) 957
+ 65 + 22 + 7 + 39 + 43
100 En su cuaderno realice las adiciones, en forma vertical:
a) 912+ 88 b) 913 + 87 c) 942 + 58
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Matemdticas 3° Grado

E :;Cudntos fésforos tienen entre los dos?
Rita César

Q@ Q@ T *Peee
@ @ @ PPN
NN - NP NP N N

1 Escribimos el PO. \/ PO: 371 + 629

629

2 Calculamos 371 + 629 = 1 000

M| c[p Jus @ 1)
: 317 1,
+ 612 19,
1 1
M| c[p Jus
37!
+, 612 19,
1 01
wm| cpus
a7 !
+, 612 19,
1 0O |01
wm| c[p Jus
SHFHEN
1 ]
11 10|0 (O
‘ Realice en su cuaderno las siguientes adiciones:
a) 362 b) 579 c) 724 d 173 e) 215
+ 638 + 421 + 276 + 827 + 785
‘ Invente en su cuaderno un problema con el siguiente PO y resuélvalo:
PO: 618 + 382
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_ Inventamos y resolvemos problemas de adicién hasta 1 000

A :;Cudntos sacos hay en total?2

Bodega A 313 sacos Bodega B 421 sacos Bodega C 251 sacos
V PO:313+ 421 + 251 CeUo
: 313
421
+ 251
9285

B Enla comarca A habitan 338 personas, en la comarca B 446 personas y en la
comarca C 216 personas. gCudntas personas habitan en total en las tres comarcas?

\/ PO:338 + 446 +216=1000 También se puede C@CU'O
R: 1000 personas llevar 2 a las decenas 338
446
+ 216
B 1000

Yo o

1> Readlice en su cuaderno las siguientes adiciones:

a) 123+ 251 +314 b)) 441 +13 + 21 c) 213+ 144+ 325 d) 35+ 21 + 461

e) 56 + 342 + 131 f)519+4+77 g) 3+ 756+ 4] h) 204 + 87 + 109

2 |nvente un problema con el siguiente PO y resuélvalo en su cuaderno:

PO: 585+ 37 + 378
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Matemdticas 3° Grado

3" Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones:

a) 243 b) 425 c) 746 d 904
+ 136 + 32 + 2 + 96
e) 315+ 212 f) 634 + 141 g) 962 + 14 h) 140 + 6

4  Redlice en su cuaderno las siguientes adiciones:

a) 246 b) 48 c) 475 d 579
+ 138 +329 + 268 + 84
e) 843 + 129 f) 278 + 94 g) 84 + 79 h) 420 + 96

S Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:
a) Dona Maria cosechd 564 quintales de maiz y don Juan 436 quintales de maiz.

sCudntos quintales de maiz cosecharon entre los dos?

b) Don Pedro recogid ayer 363 naranjas y hoy recogié 279 naranjas.zCudntas
naranjas recogid en total?

c) Una planta media 248 cm y crecié 12 cm mds. 3Cudntos centimetros mide la
planta ahora?

e) Regalé 218 confites a mis companeros y me quedaron 121 confites. 3Cudntos
confites tenia?

f) Mi planta media 78 cm y ha crecido 46 cm. 3Cudnto mide mi planta ahora?

6" Invente problemas con los siguientes PO y resuélvalos en su cuaderno:
a) 274 + 126 b) 294 + 106 c)76+ 68 d) 948 + 526
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IV Unidad: Sustraccion

1. Restamos en el cuaderno

a) 48 b) 63 c) 80 d) 76 e) 43 f) 60
-35 -20 -30 - 4 -3 - 0

g) 74 h) 50 i) 46 i) 80 k) 36 |) 30
-39 -39 -/78

A En el parque habian 238 personas y se fueron 114. sCudntas personas
quedaron?
1 Representamos gréficamente.
238 personas
1
"—114 personas— ' ——[_] personas

2| Escribimos el PO:  \/ PO:238- 114

3 Resolvemos pensando en la féormula de cdlculo.

/@0 <ol @

1
Too| [T0] |H
T 2 3 8
10
11 — 1 1 4
111
] 1 2 4
]
10 [
[100| [10] |7

4 Conocemos los términos de la sustraccion:

v

Reste en su cuaderno:

I\)U"‘

a) 43 b) 786 c) 9 260

31 - 145 -3 150
e) 305 ) 253 a) 6 367
103 15 1 4 365
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Matemadticas 3° Grado

B Elpapd de José estd leyendo un libro de 578 pdaginas. Hasta hoy ha leido 23

Aginas. 3Cudntas pdginas le quedan por leer?e
PAg e Pag 9 P EnelcasoB elsustraendo

Cdlculo tiene 2 cifras, en el C el
\/ sustraendo tiene 1 cifra,
PO: 578 - 23 = 555

260 pero el calculo es el
. Lo -150 mMismo.
R: 555 paginas
Pag 555

C Enla escuela de Elsa hay 618 estudiantes matriculados y 8 de ellos
el dia de hoy no asistieron a clases. 3Cudntas estudiantes asistieron
el dia de hoy a clases?

Cdlculo
\/ PO: 618 -8 =610 6138 Sise sumaelsustraendo
-8 y la diferencia se
R: 610 estudiantes 610 obtiene el minuendo

8+610=4618

2 Readlice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 348 - 21 b) 869 - 37 c)475-53 d)784 - 51

3 Readlice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 167 -4 b)757 -7 c)412-2 d) 4608 - 8

4 Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:
a) Un campesino corté 475 melones y vendié 32 melones,
sCudntos melones le quedaron?

b) Hay 168 ninos y 42 sillas s Cudntos ninos hay mas que sillas?
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IV Unidad: Sustraccion

S Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:

a) 37 2 b) 6 9 3 c) 8 6 2 d 157
S 4] ~4 6 3 22 61 -1 4
e) 53 6 H 142 g) 7 28 h)y 5 3 4
- 15 -2 2. - 6 - 4

6  Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 135-121 b) 823 - 20 c)203-1 d) 406 - 404

e)317-17 f) 999 - 703 g) 863 - 860 h) 692 - 641

7 Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Un hotel tiene 231 habitaciones, de las cuales hay 201 desocupadas.

sCudntas habitaciones estdn ocupadas?

b) Un agricultor recogié 609 chayotes de los cuales vendid 602 3Cudntos
chayotes le quedaron?

8 Invente problemas de sustraccion con los siguientes PO y resuélvalos.

a) 964 - 321 b) 478 -78 c)147-7 d) 304 - 102
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Matemdticas 3° Grado

A Enla granja de Jorge hay 372 vacas y 147 cerdos. Es mejor dejar
sCudntas vacas hay mas que cerdos? escritfo el numero
) / que se presta y
1 Representamos graficamente. ( &5 cudnto queda.
¥
:_/_372 vacas . a <
47 cerdos — I\IZI vacas —

2| Escribimos el PO: y/ PO:372-147

3 Resolvemos pensando en la férmula de cdlculo.

£

N

VAIIE ]
100 ] 6]
a 3 7 2
Uil _ 1 a4 7
] 2 2 5
1]
100 10 I R: 225 vacas

Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 273 - 145 b) 484 - 139 c) 835-428 d) 713 - 306 e) 410 - 204

B Calculamos en forma vertical. ;
Si sumamos el sustraendo

a) 4 6 7 b) 7 4 2 y la diferencia. 5 Qué se
- 39 -7 obtiene?

‘ Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:

a) 462 - 37 b) 325-17 c) 546 - 39 d)841-33 e)620-14

Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:

a) 656 - 9 b) 324 -8 c) 423-7 d) 120 - 4 e)310-9
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A Claudia y Rubén jugaron balocesto. Claudia hizo 336 puntos y Rubén 174
puntos. 3Cudntos puntos mds que Rubén hizo Claudia?

Claudia Rubén ’

- o

1 Representamos gréficamente.

174 puntos [ puntos
I

336 puntos .
2 Escribimos el PO: \/ PO: 336-174

3 Resolvemos pensando en la féormula de cdlculo.

L X
v ( [[00] [1o]10 @
Qﬂ| 10[10 } c/ b u
[100] (10]10f10] | 2 |
10110101 1 1h & 3 ¢
1ofrof1o] (f1f _ 1 7 a4
10 1 6 2
10
10
10 PO: 336-174 =162
[100| [10]10]
R: 162 puntos

‘ Realice en su cuaderno las siguientes
sustracciones:

a) 935 - 282 b) 824 - 540 c) 312 - 241 d) 607 -430 e)518-438

f) 738 - 72 g) 305 - 20 h) 520 - 40 i) 166 - 91 j)105-15

Pd&gina



Matemdticas 3° Grado

A  Un camién llevaba 632 sacos de café y en una bodega dejd 249 sacos.
sCudntos sacos de café quedaron en el camion?

1 Representamos grdficamente.

269 sacos [Jsacos
N E—

T 632sacos /
2 Escribimos el PO: Vv PO:632-269

3 Encontramos el resultado: @
v Y~
v [0 10]10 1
100 10110 111
1011010 |f 1|1
100==| 10[10[T0 Hﬁ]_ c b v
1o§1oo 10[1o[10] [[1]] 7 S p12p
A 3 2
_ 2 6 9
0 3 6 3
10
100 10 PO: 632 -269 = 363
100 10 R: 363 sacos de
100 10[10] café.

Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 561 - 293 b) 660- 384 c) 243-177 d) 610- 512

e) 474 - 89 f) 324 - 58 g) 434 - 86 h) 520 - 41

‘ Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) En una hacienda habian 374 toros y se vendieron 176 toros 3;Cudntos
tforos quedaron ¢

b) Un agricultor tiene 748 pinas, si 89 de esas estdn maduras 3Cudntas
pinas verdes hay 2
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B Pensamos en la forma de calcular 405 - 268

IV Unidad: Sustraccion

Ya entiendo,como hay
“0" en las decenas se
puederestarprestando
a las centenas.

=

—_— | —]—]—
—_|—_ ] —|—

10
10

[100]

10

C Calculamos en forma vertical

207 407
a) 3 0 7 b) & 3
- 39 - 7
2 6 8 4 9 6
Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 705 - 248 b) 503- 294 c) 806 - 308 d) 500 - 481
Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 407 - 29 b) 103- 46 c) 400 - 32 d) 100 - 94
Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 602 -8 b) 101- 2 c)300-8 d) 100 - 6
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Matemdticas 3° Grado

A Habian 1 000 limones en un canasto.
pasé 148 limones a la bolsa.
sCudntos limones quedan en el canasto?

1 Encontramos la manera de resolver.

#

PO: 1000 - 145 =852
R: 852 limones

‘ Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 1 000 - 256 b) 1 000 - 81 c)1000-3
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IV Unidad: Sustraccion

La senora que vende fresco ocupd 220 pdijillas. '
l 100 | 100 i

B Habian 1 000 pdijillas en una caja.

sCudntas paijillas quedan?
PO: 1000 - 220

i

1 Encontramos la manera de resolver.

PO: 1000 -220 =780
R: 780 paijillas

‘ Realice en su cuaderno las siguientes sustracciones:
a) 1000 - 580 b) 1 000 - 190 c) 1000 - 430
d) 1 000 - 870 e) 1000 - 140 f) 1000 -380

‘ Invente un problema con el PO: 1 000 - 350 y resuélvalo en su cuaderno.
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Matemdticas 3° Grado

C Habian 1 000 botones en una caja, si saqué 200 botones, 3Cudntos botones
quedan en la caja?

PO: 1000 - 200

1 Encontramos la manera de resolver.

¥

‘ Reste en su cuaderno:

a) 1000 b) 1000 c) 1000 d) 1000 e) 1000
- 800 - 300 - 500 - 600 - 400

‘ Invente un problema con el PO: 1 000 - 100 y resuélvalo en su cuaderno.
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IV Unidad: Sustraccion

‘ Reste en su cuaderno

a) 476 b) 674 c) 3461 d 2046
-239 - 48 - 8 - 16

e) 1000 f) 1000 g) 526 h) 704
- 292 - 32 -387 - 238

‘ En su cuaderno calcule cambiando a la forma vertical:

q) 784 - 47 b) 300 - 8 c) 631-178 d) 104 - 96

€)921-132  £)652 -449  g)341 -234  h)1000 -9

‘ En su cuaderno calcule cambiando a la forma vertical:

a) En un establo habian 423 caballos y vendieron 148 de éstos. 3 Cudntos caballos
quedaron en el establo?

b) En una parcela se cosechd 305 sandias y 134 melones. 3Cudntas sandias mds
gue melones se cosechd?

c) Juan tiene que pintar 1 000 metros de linea y hasta este momento ha pintado
214 metros 3Cudntos metros de linea le hace falta pintar a Juan?

‘ Invente problemas de sustraccion con los siguientes PO y resuélvalos en
su cuaderno.

a) 136 - 28 b) 400 - 73 c)421-04  d)365-178

[elellgle]



Matemadticas 3° Grado

5 Reste en su cuaderno en forma vertical:

a) 987 - 264 b) 986 - 250 c) 680 - 580 d) 400 - 100
e) 463 - 32 f) 534 - 4 g) 646 - 222 h) 875 - 4
i)1000-172 j)110-38 k)816-8 ) 903 - 719
m) 299 - 222 n) 503 - 46 A) 840 - 80 0) 506 - 248
p) 309 - 300 q) 1000-9 r) 658 - 99 s) 540 - 38

6 Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Una senora vendid 764 repollos el lunes y el martes vendid 236 repollos.
sCudntos repollos mds vendié el lunes que el martes?

b) En una laguna hay 132 patos, si 48 patos son negros y el resto blancos, 3Cudntos
patos blancos hay?

c) En un dictado de 104 palabras, Lucia tiene 8 palabras con errores de ortografia.
sCudntas palabras tiene escritas correctamente?

d) En una tienda habian 1000 camisas y se vendieron 124 camisas 3Cudntas
camisas quedaron?

e) Maria estd leyendo un libro que tiene 325 pdginas, y ha leido 114 paginas.
sCudntas pdginas le faltan para leer el libro?

f) Un conejo se comid 38 zanahorias de 142 zanahorias que habian sido
sembradas. 3Cudntas zanahorias hay aho
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V Unidad: Cuerpos geométricos

1. Escribimos en el cuaderno el nombre 2. Escribimos en el cuaderno el nombre
de cada cuerpo geomeétrico: del elemento que corresponde:

voll & &

3. Copie en su cuaderno y escriba el nUmero que corresponde:
Un cubo tiene () vértices, () aristasy () caras.

_ Clasificamos cuerpos geomeétricos

A  Daniel clasificd varios cuerpos geométricos en 2 grupos.
Daniel A B
) Ll sl d
<8
[

1 Explicamos cudles son los puntos parecidos en los cuerpos geométricos de
cada uno.

2 Observamos los cuerpos del grupo A 'y decimos el nombre de cada uno.

3 Investigamos cada cuerpo y completamos la siguiente tabla en el cuaderno:

sTiene superficie curva? Si Si Si

El cilindro y el cono fienen
superficies curvas y planas

sTiene cuUspide?
Forma de la cara de abagjo

1> Con un compafero o compafera juegue a decir el nombre de cada
uno de los siguientescuerpos geomeétricos:

a) gl ln ‘e e)A

f) ) h) i) A
‘ A~



Matemadticas 3° Grado

B Observamos los cuerpos geométricos. Estos cuerposnotiene
superficie curva. Las
pirdmides fienen una
cuspide.

1 Leemos el nombre de cada cuerpo.

2 Investigamos cada cuerpo y completamos la siguiente tabla en el cuaderno:

L b | 4

sTiene superficie curva?

sTiene cUspide?
Forma de las caras laterales

Forma de la cara de abagjo
(base)

3 Jugamos en pareja con la adivinanza de los cuerpos geométricos.

[ ) 4 : Y4 )
5QuUé es este Con las pistas Con las respuestas
cuerpo? Este cuerpo se puede = ;Este cuerpo fiene

~ poner sobre la mesay ~ Una cUspide?
Esfera. Porque no rueda
toda la supeficie f< Si
es curva ‘{"En’ronces no es la .,
esfera....... 9 :Este cuerpo fiene
1~ * g% Este cuerpo tiene la ~ una superficie curva?
I ~  superficie curva
w» Es un cilindro 1 Ya séi
A ’*- I
- o ~ ouncono ~ irami
Es una pirdmide.
. AN AN J

2> Con un compafiero o compafera juegue a decir el nombre de cada
cuerpo y escribirlo en su cuaderno junto

a)A b) c)/- d) e)‘ f)’
) h)o i)’ ) : k)

- s
.

1)

.-
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Identificamos los elementos del cilindro, del cono y de la
pirdmide

ldentificamos los elementos de cada cuerpo geométrico. ,
— PO g ¥ Vértice
cara verhce (CUSpide)
(cuspide)
superficie , superficie cara
cuva cuva cara —,
o Vértice
cara ®__~ cara Vértice ) \4’
el arista
arista Q

Vértice

1 Decimos los elementos de cada cuerpo geométrico indicando las partes
correspondientes.

2 Investigamos y llenamos la tabla en el cuaderno escribiendo si o no.

Tiene superficie curva Si Si Si

Tiene caras
Tiene vértices
Tiene aristas
Tiene cuUspide

3 Confirmamos lo aprendido en pareja haciendo preguntas.

sComo se Cara. Entre el cilindro, Cilindro
llama aqui? % el conoy la
Dy pirdmide s Cudll

L 20

‘ Cuerpo no ",
i Arti %

a tiene vértice?

1> Juegue con un comparero o companera a decir el nombre de los
elementos senalados:

Q) Pirdmide b) Cilindro c) Cono

—
&« L

Y4
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_ Modelamos cuerpos geométricos

A Observamos lo que hacen Yuri y Reynaldo.

Yo modelé un Yo hice un
cono. ﬂ (a) cilindro.
o &

1> Modele los siguientes cuerpos geométricos usando plastilina o barro:

2> Sefale los elementos de los cuerpos geométricos que modeld usando
pedacitos de papel y pegando:

Superficie
curva Superficie uperficie
curva curva

cUspide

Se escondieron dos cuerpos geométricos detrds de las cortinas.
Viendo la silueta de lado y de arriba, adivine qué estd escondido.

Cuerpo A Cuerpo B
T~ .
%
Del lado De arriba Del lado De arriba
<SG~ -
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VI Unidad: Multiplicacién

1. Hay tres bolsas con 5 mangos en cada una.zCudntos mangos hay en total?

PO:

R:

2. Calculamos en el cuaderno.

a)4x3 b)6x7 Cc)7x8 d)9x8 e)Ixé f)ox5

3. Escribimos en el cuaderno el ejercicio y completamos con el nUmero que
corresponde.

q)7x3=DX7 b)6x7estésque4x5.

A Las sandias cuestan 10 cérdobas cada una. sCudntos cérdobas gasto en total
si compro 3 sandias? 10 es el multiplicando y 3 es

1/ Escribimos el PO. Y 3x 10 ) sl mulfiplicador. Ambos se
v llaman Factores
sl

2 Encontramos la respuesta .
Rosa contando de 10 Denis Sara . 10 es una

3 veces 10 es
Aen]O Q 10110+ 10 decena .

Hay 3 decenas
PO. \/ 3x10=30 R:30cdérdobas
3 Realizamos los siguientes ejercicios y encontramos la regla del cdlculo.

4x10 @ 3x 10 =30

;i :8 3 decenosT
8x10
B Pensamos cudnto es el producto.
3 x 100 3 x 1000
|]OO ”]OO ”]OO | I |]OOO”]OOO”]OOO|
v 3x100 =300 V' 3x 1000 = 3000

’ Resuelva en su cuaderno:

a)5x10 b)9x10  €)éx10  d)1x10  €)4x100 f)7x100

g)2x100 h)8x100 i)6x1000 j)5x1000 k)9 x1000 1)7x 1000

Pagina



Matemdticas 3° Grado

C Unjuguete vale 20 cérdobas. sCudntos cordobas cuestan 3 juguetes del
mismo precio?

1 Escribimos el PO.V PO:3x20

2 Encontramos la respuesta.

sCudntas (10 |10 | [10 ] \/%x%0=60
decenas
hay? 2% [10 | [10 | [10 | 3 x 2 decenas = 6 decenas
sy -
D Pensamos cudnto es el producto.
3 x 200 3 x 2000
100 | 1100 | [100 1000 |1000( [1000
| | | I\/3x200=600 | | | I\/3x2000=
(100 | [100 | [100 | [1000] [1000| {1000 | 46000

En este tipo de multiplicacién, el producto se encuentra pensando cudntas
decenas (centenas, unidades de millar) hay.

2 Resuelva en su cuaderno:

a)4x20  b)3x30  ¢)2x40  d)2x30 e)2x300 f)2x400

g)3x300 h)4x200 §)3x3000 j)4x2000 k)2x4000 [)2x3000

E Pensamos cudnto es el producto.

3 x 40 3 x 400
(10]{10] [10]{10] [10][10] (100[{100] {100}{100] {100}]{100]
(10]110] [10]110] [10][10] (100]{100] {100]{100] [100]{100]
\/3x40=120 \/3x400=1200
A A A A
3 x 4 decenas = 12 decenas 3 X 4 centenas = 12 decenas

3 Calcule en su cuaderno:

a) 6 x 20 b) 7x 30 C)9x60 d) 5x 40
e) 7 x 500 f) 6 x 700 g) 8 x 900 h) 5 x 800
4

Invente y resuelva ejercicios en su cuaderno para los siguientes PO:

al  Jx[ Jo o) Jx[ Joo
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VI Unidad: Multiplicacién

A Hay 3 buses que llevan 21 pasajeros cada uno. 3 Cudntos pasajeros hay en
total?

1 Escribimos el PO.\/3x21 OO O O O O

2 Estimamos cudnto serd la respuesta

3 Encontramos la respuesta pensando en la forma de calcular.

1010 1] 21 se descompone en 20y 1.
10]i[ 1] Se calcula la cantidad total de las unidades y las decenas separadas

3x1=3
3x2]< >3+ 60 = 63 \/ R: 63 pasajeros

3x20 3x1 3 x 20 =60

4 Pensamos en la forma vertical de 3 x 21.

Esta forma viene
X del procedimiento
61 3 que hicimos en la
' ' actividad anterior

21

L3 x

. 3% 20

5 Calculamos en el cuaderno 3 x 20 en la forma vertical.
\/ 20
3

6
’ Resuelva en su cuaderno:
2

a) 4 b) 43 ¢) 12 d) 11 e) 30
X 2 X 2 X 4 X / X 3
’ Resuelva en su cuaderno en la forma vertical:
a)2x13 b) 4 x 21 C)3x32 d) 4x20
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Matemdticas 3° Grado

B Para crear un jardin se necesitan 27 m de alambre. 3Cudntos metros de
alambre se necesitan para 3 jardines?

1 Escribimos el PO. \/ 3x27
2 Encontramos la respuesta pensando
en la forma vertical del cdlculo.

27 sQue diferencia
X 3 hay con
o o el cdlculo
R aprendido?
28 A2 -
@ @ Unidades Decenas Significado
207 207 2,7 2;
x L3 . ox 3 o, x 4 X
T TR g . 21 ..3x7
Colocar los nUmeros 3 por7, 21 . 3 por 2, 6. % e 3% 20
ordenadamente. Escribir 1 y llevar2 6 mds 2 que llevé, 8.
\/R: 81 m
3 Calculamos é x 15 en la forma vertical.
\/ 1 5 Eneste caso no hay 1 5
X_*_é unidades 3Verdade x 6
70 30 ..6x5 .
+ 60 ...3x10 A4
90 slber:
3 Calcule en su cuaderno:
a) 2 6 b) 37 C) 16 d) 2 4 e) 19
X 3 X 2 X b X 4 X 5
f) 18 g) 35 h) 12 i) 15 i) 4 5
X 5 X 2 X 5 X 4 X 2
4 Calcule en su cuaderno en la forma vertical:
Q) 2x 46 b) 3x28 C)7x14 d)5x16
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VI Unidad: Multiplicacién

C Mihermano lee 21 pdaginas de un libro al dia. 3Cudntas pdginas lee en 7 dias?

1 Escribimos el PO. \/ 7 x 21
2 Encontramos la respuesta pensando
en la forma vertical.

21 7 porl=7.
X 7 7 por 2= 14.
o o sComo escribo 142
o
=0T -
@ @ Unidades Decenas SignQIﬁ?odo
200 :2:1: 20 1 X 7
xll7l—>xll7l>—>xL7. o
- L7 11417 X
1 1 I, 1 14 1 14 + 'I 4 O 7X20
Colocar los nimeros 7 por1,7. 7 por 2, 14. 14 7
ordenadamente.
\/R 147 paginas
3 Calculamos 4 x 52 en la forma vertical.
\/ 52 4 por 2, 8. 52
x 4 4 por 5, 20. X 4 L)
208 o0Oseq, son 2 centenasy 8 4x2 g
no hay decenas. +2 00 ....4x50 P o 4
No te olvides escribir O 20 8
S Multiplique en su cuaderno:
a) 6 3 b) 8 2 c) 7 1 d) 4 2 e) 8 1
X 3 X 4 X 4 X 3 X 9
f) 6 1 g) 54 h) 51 i) 50 i) 20
X 5 X 2 X 8 X 6 X 5
6 Multiplique en su cuaderno en la forma vertical:
a) 4 x 62 b) 9x 71 C) 6 x 51 d) 5x 40
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Matemdticas 3° Grado

D Hay 6 bolsas. En cada bolsa se metieron 23 naranjas. 3 Cudntas naranjas se

metieron en total?

1 Escribimos el PO. \/ 6x23
2 Encontramos la respuesta pensando
en la forma vertical del cdlculo.

Creo que puedo

23 :
. 6 resolver aplicando lo
E5 aprendido.
@ @ Unidades @ Decenas Significado
1213 1213 1213 23
NIV RS DD R P! X
T Tl T2l g 18...6x3
1 1 1 1 I8: ] I3I8: + 'I 2 O 6 X 20
Colocar los nUmeros 6 por 3, 18. 6por2, 12 T
ordenadamente. Escribir 8 y llevar 1 12 mds 1 que llevd
13. \/R: 138 naranjas
3 Calculamos 8 x 67 en la forma vertical.
\/ 6 7 ten cuidado cuando Llega hasta las centenas \/ 18
X 8 sumas Yon cuando sumas X 6
536 67 A 18 8
X 8 b S 6
5 6 8x7 48 ...6x8
+4 8 0 ....8x60 + 60 ...6x10
536 108
7 Calcule en su cuaderno:
a) 24 b) 45 c) 63 d) 97 e) 73
X / X 3 X 9 X S X 8
f) 2 6 g 38 h) 59 i) 39 ) 8 5
X 9 X 6 X 7/ X 8 X 6
k) 37 1) 28 m) 26 n) 36 n) 25
X 3 X 4 X 4 X 3 X 4
8 Calcule en su cuaderno en la forma vertical:
a)7x39 b) 8 x 67 C)8x75 d)3x34
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VI Unidad: Multiplicacién

3 Calcule en su cuaderno en la forma vertical:
a) 2 x 40 b) 7 x 50 Cc)9x70 d) 5x 80
e)2x40 f) 4 x 300 g) 7 x 600 h) 6 x 500
10

Complete las expresiones en su cuaderno:

El producto de 5 x 36 se encuentra sumando 5 x C] y 5 X C]
El producto de 7 x 49 se encuentra sumando 7 x C] y 7 X C]

1 .
Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

Q) 2 x 44 b) 3 x 31 c) 2 x 47 d)5x16 e)3x93

f) 4x 50 g) 4x 68 h) 9 x 58 i)7x72 j)4x75

Encuentre los errores y calcule correctamente en su cuaderno:

Q) 95 b) 43

x 6 x 7

5430 281
¥ Resuelvalos siguientes problemas en su cuaderno:

a) En una competencia deportiva b) Para una actividad escolar se
participaron 8 escuelas con 25 ninos y necesitan 8 cintas de 88 cm cada una.
ninas cada una. gCudntos ninos y ninas  3Cudntos centimetros necesitan en
participaron en total? totale
PO: PO:
R: R:

% nvente problemas cuyo PO sea [ ]x [ ] [ ]y resuélvalos:

[ele]lale]



Matemdticas 3° Grado

E La pista de la cancha para correr tiene 213 m. sCudntos metros se recorren si
se dan 3 vueltase

1 Escribimos el PO. \/ 3x213
2 Estimamos cudnto serd la respuesta.

3 Encontramos la respuesta pensando en la forma de calcular.

10 213 se descomponen en 200, 10y 3. Se calcula la cantidad
100][100] total de las unidades, las decenas y las centenas separadas.

100][100]if10 3x3=79
9 + 30 + 600 = 639
3x200 3x103x3 ©° X213 3x 10 = >
3 x 200 = 60 R: 639 m
4 Pensamos en la forma vertical de 3 x 213.
@Unldodes @Decenos @Cen’renos Significado
@ 21113 '3 2:1'3 213
X ; :3:>_> X .Ls — AJ:,;s x 3
B 1319 6139 9 .. 3x3 3
3por3,9 3porl,3 3por2, 6 30 ...3x10 R
+6 00 ...3x200 BEae S
639

Es lo mismo que el cdlculo de nUmeros de 2 cifras. Nada mds que hay 3 cifras.

5 Calculomos 2 x 104 en la forma vertical.

\/ 104 En este caso no hay
X 2 decenas. No te olvides .«

208 escribir 0. . : )
v Calcule en su cuaderno:
q)143 b)211 c) 312 d) 240 e) 102
X 2 X 4 X 3 X 2 X 4

16 .
Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

Q) 4x122 b)3 x 321 Cc)7x110 d) 3 x 203
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VI Unidad: Multiplicacién

F Vamos a pensar en la forma vertical de los siguientes cdlculos.

(A 427 41217 41217 41217
X 2 X ,2 — X—q't,# — xLi__:LQ Podemos aplicar
N 1014 8:5:4 lo aprendido. Ten
1802 11812 11812 1'8'2 cuidado hay nUmeros
X 3 x| :3:>_> x 413 _, AU '3 que se llevaron.
L g 1416 51416
© 378 3i7i8 31718 31718 e
X 2x;;2;>_>x:1_;2_>x"2 ¥
g 516 1516 -smiPays -
17 . N . .
Realice en su cuaderno las siguientes multiplicaciones:
a) 214 b) 329 c) 115 d) 306 e) 205
X 3 X 2 X b X 2 X 4
f)y 391 g) 182 h) 271 i) 453 j 180
X 2 X 4 X 3 X 2 X 4
k) 4856 ) 189 m) 275 n) 177 o) 178
X 2 X ) X 3 X 4 X )
v Calcule en su cuaderno en la forma vertical:
a) 3x 328 b) 5x 171 C) 2x 367 d) 6x 105 e) 3 x267
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Matemdticas 3° Grado

G Vamos a pensar en la forma vertical de las siguientes cdlculos.

(A) 412 41112 41112 41112
x 3 x: 113/ x i3 —» x4 13
r 14 1316 12:3:6
(B) 649 6 419 61419 61419
4 x D iy — x4 4
S g 287
© 788 71818 7188 71818
X 7 x7>—>x L S
101y 1T 5591%6
3por2, 6
3porl,3
3por4, 12
12 C significa TUM y 2C
0 o
412
A X 3
s PG~ - 6 ..3x2
“e ° 30 ..3x10
+ 1200 ..3x400
1236

Realice en su cuaderno las siguientes multiplicaciones:

a) 912
X 4

fy 724
X 3

k) 873
X 6

20

a) 2 x 623

b) 723
X 3

g) 892
X 3

) 627
X 9

c) 643
X 2

h) 976
X 9

m) 16 4
X 8

d) 703
X 3

i) 352

X 5

n)776

X 8

Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

b) 7 x 352

C) 4x 438

[Jele]lgle]

d) 9 x 448

e) 820

j 455
8

0) 867

e) 7 x 143



VI Unidad: Multiplicacién

21 I . )
Complete en su cuaderno las siguientes expresiones:

a) El producto de 2 x 518 se encuentra sumando 2 x C] .2 X C] 2 X C]
b) El producto de 3 x 467 se encuentra sumando 3 x C] , 3 X C] .3 X C]

22 Resuelva en su cuaderno en la forma vertical:
a) 2 x 432 b) 3x 103 C)4x216 d) 7x108 e) 6x 161
f) 2 x 492 g) 2x 399 h) 4x 618 i) 8 x741 j) 4x873
k) 3 x 637 1) 8x875
23
Encuentre los errores y calcule correctamente en su cuaderno:
a) 156 b) 801
X 4 X S
40 4 405
24

Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Un barco transporta 365 pasajeros diariamente. sCudntos pasajeros transporta
este barco en 3 dias?
PO: R:

b) Hay 6 contenedores de carga. Cada contenedor pesa 368 libras s Cudntas
libras pesan en total?
PO: R:

Invente problemas cuyo PO sea del tipo y resuélvalos en su cuaderno.

[][J[J[]
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Matemdticas 3° Grado

‘ Resuelva en su cuaderno en la forma vertical:

a)3x13 b) 8 x 27 C) 6 x 49 d) 5x 62 e) 4x51
f)2x313 g)3x216 h)8x 115 i) 7x127 j) 5x 409
k) 6x816 1) 6 x 237 m)7x432  n)9x123 0) 8x 375

‘ Escriba en la casilla un nimero preferido del 0 al 9 y resuelva el ejercicio
ensucuademno:  2( g
X 6

‘ Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Cuando se quiere saber cudnto es 2 veces, 3 veces ... una cantfidad, también
utilizamos la multiplicacion.

PO: R:

b) La biblioteca de la escuela compra 120 libros al ano. 3Cudntos libros compra
en 5 anose

PO: R:
‘ Descubra el nUmero escondido en cada casilla:

a) ()2 b)) 4() ) ()J2s d)22() € 4()¢
X 4 S

X 3 X 4 X 4 X
2 38() ()oo 203()

1838 1)

El triple de un niUmero
es 3 por ese nuUmero.
Eiemplo: 3x 15

Compré este carrito a 10 cérdobas el el mercado,
por que en el almacen cuesta el doble

82
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VIl Unidad: Divisidon

A Repartimos en partes iguales y respondemos. 3Cudntas naranjas le toca a
cada ninae

® ® ®» ® ®» ®» % ¥

s

1 Encontramos la respuesta.

I [ g I I O I B

|éﬂmmé|
2w

el
\/ PO:8+4=2
R: 2 naranjas

¢ R e S e

‘ Reparta en partes iguales, escriba el PO vy la respuesta en su cuaderno:

(22))2)))))) ) P Q& Qv Qr@rQyQuy

PO:
R.

Q
~—

R:

\_ J \_ J

‘ En su cuaderno resuelva:

a)l14+7 b) 15+ 5 c)18+2 d)6+3 e)16+2
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Matemdadticas 3° Grado

B Leemosy resolvemos.
@ Hay é pelotas de futbol. Se reparten entre dos
@ @ @ @ @ @ ninos de tal manera que cada uno reciba la misma
cantidad de pelotas.
tx . B)yP0O6:2=3

@ sCudntas pelotas recibe cada uno?

@ R: 3 pelotas
3" Reparta en partes iguales, escriba el PO vy la respuesta en su cuaderno:

a) F#49999 b)j 3% ¥ ) o o 0o ® © O
Av ¥ W Wk R E R XK
a 171 . . .

2= OO0 200
4> Reparta en partes iguales, escriba el PO vy la respuesta en su cuaderno:

o) B 44004000404
LAAALLAL L D 6 5§ 4

eord fromd frarh fooe) [ogr s
o:

PO: PO:
R: R:

S Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Si se reparten 8 cuadernos entre 2 personas, scudntos cuadernos recibe cada
personas

PO:
R:

b) Si se reparten 18 Idpices entre 9 alumnos, scudntos IGpices recibe cada
alumno?

PO:
R:
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VIl Unidad: Divisidon

A Hay 12 panes y se quieren colocar equitativamente en 2 platos sCudntos
panes se colocardn en cada palto?

1 Escribimos el PO. \/ 12+2
2 Encontramos el resultado.
N FAPALLLBL RS o122

R: 6 panes

YY-7Y-97-7)-7)-7) YY-77-97-7)-7)-7)

-, A > -y
LASRANR AR ASR AN RENNC AN N0 ) M0 A 20 A 20 A BENED * AP 4 10 A 26 206 ) YA I IY P AT VaVd
}4 y SAZN0 A BE0 A S A AN A A2 A
i NN \ \ LT % s
d:o Do e i
2x1 2x2 2x3 2x4 2x5 2x6
sobra 10 sobra 8 sobra 6 sobra 4 sobra 2 sobra 0
tabla del 2 porque la
1 2x 1= respuesta de 12+ 2 es
2 2%x2=4 Si igual al nUmero que
3 0x3=6 Si al multiplicarlo por 2
- da 12.
4 2x4=8 Si
5 2x5=10 Si %
6 2x6=12 No W S
‘ Resuelva en su cuaderno:
(1) Usando tabla (2) Usando Ila tabla de
a) Mario repartié 15 pelotas entre 3 multiplicar.
amigos. 3Cudntas pelotas le toca a
cada amigo? q)]2+3=D b)6+2=D

BEoem e

€)24+6= | d)og+7=( |
6x( =24 7x(]=28
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Matemdadticas 3° Grado

B En una floristeria se venden ramos con 5 flores cada uno. Hoy llegaron 16 flores
sCudntos ramos se pueden hacer y cudntas flores sobran?

1 Escribimos el PO.\/ 16+5

2 Encontramos el resultado.

6D & EDED +
PO: 16 +
R: 3 ramos, sobra 1

/_\
1 Ix5=5 Si
2 2x5=10 Si
3 3x5=15 Si
4 4x5=20 | nose puede

—/

- | L iy
%

Para confirmar el
cdlculo 16 +5=3

sobra 1
’ seusa3x5=15,
5y 15+1=16

‘ En el cuaderno realice las siguientes divisiones y verifique el resultado:

Ejemplo
11 + 3 =

3x=

3 residuo 2

)
(9]+ 2=

residuo

b)26+6=__

x(J-0)
)+ (=26

d)16+5=__

sx(J-()
O

residuo

+D=

residuo

a)l3+3=

00
0

residuo

.
00
0

residuo

8
00
u
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VIl Unidad: Divisidon

C Resolvemos los siguientes problemas que elaboraron Marlene y Raméon.

(1) Tengo 8 confites y los reparto (2) Tenia 8 confites vy
” en partes iguales entre 2 M regalé 2 confites a
s % ninos. gCuantos confites le = = ” cadanina.z Acudntas
) = ( tocan a cada uno? et ninas les diconfites ¢
Il I
\/ PO:8+2=4 PO:8+2=4
R: 4 confites R: 4 ninas

1 Encontramos las diferencias y semejanzas entre los dos problemas.

En (2) se reparte la
misma cantidada
la vez...

En (1) se reparteuno
pOr uno...

Il

2 Inventamos problemas de cada tipo y lo escribimos en el cuaderno.

;7

3> Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Hay 36 cuadernos de matematicas y se quieren repartir entre 9 ninas. 3Cudntos
cuadernos le focard a cada nina si se reparten en partes iguales?.

b) Liegaron 47 bolsas de galletas para repartirlas equitativamente entre 7 personas
. 3 Cudntas bolsas de galletas le tocard a cada persona y cudntos sobran?

C) Hay 25jabones. Sise meten 5jabones en cada caja, scudntas cajas se necesitan?

d) Se van a empacar 61 libras de azucar. Si se empacan 8 libras en cada bolsa,
sCudntas bolsas se necesitan y cudntas libras sobran?

4> |nvente un problema con el siguiente PO y resuélvalo:

79 +9
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Matemdadticas 3° Grado

D Hay 3 manzanas y se quieren repartir entre 3 personas. sCudntas manzanas le
foca a cada unae¢

PO:3+3=1
R: T manzana

e

‘ Realice en el cuaderno las siguientes divisiones:
a)7=+7 b)5+5 Cc)15+15 d)9=+9 e)10+10
E En una bolsa hay 9 sandias y se reparten entre 1 persona. 3 Cudntas sandias le
toca a esa persona?

PO:9+1=9
R: 9 sandias

e

‘ Realice en el cuaderno las siguientes divisiones:

a)é+1 b) 15+ 1 c)8+1 d)32+1 e) 46+ 1

F Se quiere repartir naranjas a tres personas. Si no hay naranjas. 3 Cudntas
naranjas le tocard a cada una?

PO:0+3=0
R: 0 naranjas

$ EmRmmR e

‘ Realice en el cuaderno las siguientes divisiones:

a)o=+6 b)o+9 c)0=+12 d)o=+38 e)o=+15

[elellgle]



VIl Unidad: Divisidon

8" Copie en su cuaderno el ejercicio siguiente y complételo:
En la operacién 37 + 5 =7, sobra 2.

El divisor es El divedendo es
El residuo es El cociente es

9 Copie en su cuaderno los ejercicios y realicelos:

G)H+2=DresiduoDveriﬁque, 2x( )= ) )+ )=n
b) 20+ 3= D residuo D verifique, 3x( )= )( )+ )=20
Cc)40+5= D residuo D verifique, 5x( )= )( ]+[ )=40
d) 46+7= D residuo D verifique, 7x( = [ ]+[ ]=46
10> Realice los siguientes ejercicios en su cuaderno:
a)3=3 b)o+4 c)8+1 d)9=+9
e)o=+7 f)1+1 g)7+7 h)o+5
i)2+1 j)5+5 k)0 +6 )9 =1

1> Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Si se reparten 40 confites entre 7 ninas, 3Cudntos confites le toca a cada nina y
cudntos sobran?

b) Hay 21 jabones. Si se meten 4 jabones en cada caja, scudntas cajas se
necesitan?

€) s Cudntos cuadernos de 8 cérdobas se puede comprar con 57 cordobas?

d) Si se reparten 36 naranjas entre 7 nifos, 3Cudntas naranjas le corresponde a
cada nino?

e) ;Cudntos ldpices de 9 cérdobas se puede comprar con 22 cérdobas?

f) Se deben meter 59 crayones en cajas. Si caben 8 crayones en cada caja.
scudntas cajas se necesitan?

12> En su cuaderno invente problemas con los siguientes PO y resuélvalos:

Q) 45+5 b)36+6
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Matemdadticas 3° Grado

A Colocamos cantidades iguales de huevos en 7 cajas. Si habian 62 huevos,
scudntos huevos hay en cada caja y cudntos sobran?

PO: 62+7
\/ R:8 huevosy sobran é huevos

‘ Divida en forma vertical en su cuaderno:

a)3s|5s b)s1[¢6 c)56|7 d)70(8

e)71|9 f) 486 g)s50|7 h) 618

i) 62|18 j) 202 k) 306 1) 849

[elellgle]



VIl Unidad: Divisidon

B Hay 71 ldpices y se reparten entfre 6 ninos en partes iguales. sCudntos Idpices
recibird cada uno?

= 1 Escribimos el PO.

\/PO: 71+6

R:11 Idpices y sobran 5 lapices.

2 Pensamos la forma de repartirlo.

¢

93
[elellgle]



Matemdadticas 3° Grado

2, Redlice las siguientes divisiones en su cuaderno:

a)93l4 b)o4|5 c)84[3 d) 736

e)93|7 f) 898 g)ss|s h) 7214

3> Redlice las siguientes divisiones en su cuaderno:

a)ss|4  b)9s|3  €)é9|3 d)s4]|2 e)92|3

f) 8214 g)sol4  h)eo[s i) 686 j) 642

k)s57]5 1) 9219 m)9o5|9 n) 845 0)72|6

P)é7[3 aq)83l4__  r)9ls  s)8lI|7__ h 79l4
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VIl Unidad: Divisidon

4> Realice en su cuaderno los siguientes ejercicios:

a) s4+5 b) 42+3 Cc)85+2 d)92+8
e) 56+ 4 f) 76+6 g) 58 = 2 h) 85+3
j) 61+3 ) 67+3 k) 72+ ¢ ) 82+4

3" Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas, aplicando el
procedimiento:

a) Hay 30m de cinta. Si se regalan 4m a cada nina, gentre cudntas ninas se puede
regalar los 30m de cinta que hay?

PQO:
R:

b) Se compraron 60 manzanas y se distribuyeron 5 a cada persona. gEnfre cudntas
personas se distribuyeron?

PQO:
R:

c) Luis compartioé sus 62 canicas con 2 hermanos. 3 Cudntas canicas le tocaron a
cada uno y cudntas sobraron?

PO:
R:

d) Se reparten 87 hojas de papel entre 5 alumnos. 3Cudntas hojas de papel le
correspondieron a cada uno? gCudntas hojas de papel sobraron?

PO:
R:
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Matemdadticas 3° Grado

C Sereparten 749 hojas de papel entre 3 alumnos. 3sCudntas hojas recibe cada
uno y cudntas sobran?e

1 Escribimos el PO. \/PO: 749 + 3

2 Pensamos en la forma de calcular..

NN

TR

NNnnnn
T
NN

%
0T0] 0010} 10070
010} 0010} 10010




10 10 10
10 10 10
100101 11100107 1110010
1001101 17, 100101 1., {100{10

VIl Unidad: Divisidon

10

11

12

D Resolvemos en el cuaderno otros ejercicios de division:

a) 925+ 4

9254
231

-8
1
-1

IS

b) 802+ 6

802
V4

-18

frd
NN

le_
133

c)735+5 d) 914+7
7355 \/914I7_
-5 147 -7 130
23 2
-20 =21
35 4
-35 -0
0 4

‘ Haga en su cuaderno las siguientes divisiones:

a) 835|3

b) 731|5

c) 9534

e) 629+ 6

629 |6
-AQ 104

1
1
I\)I\)lO

(6] I\ Ve]

d) 7306




Matemdadticas 3° Grado

e) 701|3 f) 900[8 g) 952|7

7> Haga en su cuaderno las siguientes divisiones:

a) 786|6 b) 683]6 c) 671[3

h) 942(6

d) 845|4

Recuerde los pasos para dividir:
probar, multiplicar, restar y baijar,

probar, multiplicar, ...

8" En su cuaderno divida:

a) 963|8 b) 780|4 c) 8434

9> En su cuaderno divida:

a) 610[2 b) 604|3 c) 5045

Pd&gina
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VIl Unidad: Divisidon

E Sereparten 224 dulces equitativamente entre 3 nifios. sCudntos dulces recibe
cada nino y cuantos sobran?
1 Escribimos el PO. \/224 +3

2 Pensamos en la forma del cdlculo.

10|
10}
10}

\/PO: 224 -3 =74, residuo 2 R: 74 dulces, sobran 2 dulces
99

[elellgle]




Matemdadticas 3° Grado

100 Redlice las siguientes divisiones en su cuaderno:

a) 1938 b) 303|4 c) 5646

e) 153|2 f) 425(5 g) 8009

11" Divida en su cuaderno:

a) 2513 b) 370|4 c) 1146

12 Divida en su cuaderno:

a) 217(7 b) 2894 C) 246|8

13° Redlice las siguientes divisiones en su cuaderno:

a) 915(7 b) 7804 c) 3613

e) 804|4 f) 4012 g) 800 |4

Pd&gina
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d)

d)

h)

504|7

101 [3

27019

840 | 4
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VIl Unidad: Divisidon

F Encontramos la respuesta de 5 324 + 3.

ve) 5324 3 Empecé el cdlculo por la posicién

=3 1774 superior, los pasos se repiten 4
%? veces. e
-%% PO: 5324 +3 = 1774 residuo 2 o o2

14 R: 1774 sobra 2
12

14> Redlice en su cuaderno los siguientes ejercicios:

a)9 2787 b)9 100 | 4 c)8051 |6 d)5030|3

e)9 6983 f) 5870 |5 g)7 145 |3 h) 4862 |2

i) 83436 j) 48824 k) 6223 |3 ) 8409 |7

m)9 609 |8 n) 6002 |3 0)7024 |7 p)8 000 | 4

q) 25396 r) 2514 |3 s) 1321 |7 t) 2401 |4
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Matemdadticas 3° Grado

15 Realice los siguientes ejercicios en su cuaderno:

a) 950+7 b) 851+6 c) 595+7 d) 701+3
e) 758+5 f) 567+6 g) 851 +4 h) 906+3
i) 9678+8 j) 8432+4 k) 7637+7 i) 1845+2

16© Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas:

a) Si se sientan 348 alumnos en bancas en las que caben 6 alumnos, scudntas
bancas se necesitan?

b) Para elaborar una canasta se utilizan 3 metros de alambre. Si hay 259 metros
de alambre, 3Cudntas canastas se pueden hacer? y 3Cudntos metros de alambre
sobrang

c) Hay 6 546 libros. Si se reparten equitativamente entre é escuelas, 3Cudntos libros
le tocan a cada escuela?

17> Averigua algunas sifuaciones de tu vida diaria donde se haya utilizado
divisiones, redacta problemas y resuélvalos.
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VIl Unidad: NOmeros decimales

A Fatima midié su estatura ( con la cinfade 1 m) y salid T my un poco mas.

Esta es
la parte
sobrante

1 5Cdomo se puede expresar la parte sobrante?

Podemos sNo podriamos expresar

medir 0 con m aungue la longitud

concm . sea menor que 1 m¢
Gabriel Leticia

@k 1m —

2 La parte sobrante mide 3 veces 0,01 m 3Cudntos metros mide?

_ 3veces0,1 mes0,3m
T TT1] A

il “cero coma 3 metros”

3 :Cudnto mide la estatura de Fatima? \/ ITmyO0O=1m

Imy03m=13m
/T A

L ' “Uno coma 3 metros”
‘ En su cuaderno escriba cudntos metros mide cada cinta
. :
| — )

a) CIITT] b) | | =) | E——

S\

[1
Im — 03

d)

e) — T T f) 1111111

[ele]lgle}



Matemdticas 2° Grado

B Avyer Ignacio midié sus estatura, Al comparar con la que midié hace 2 meses,

SUPO que crecido 1 cm y un poco mas.
Hace dos meses : ; Ayer

0 1 2 3 4
(cm)

1 Sidividimos 1 cm en 10 partes iguales, 2 ; Cudntos centimetros crecid
5 cOmMo podemos escribir con nuUmeros Ilgnacio?

cada partecita?

WCm % 0,1cm \/ 1,5¢cm

‘ Escriba en su cuaderno la longitud de cada cinta

d)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 13 14 15

(cm)

‘ Dibuje en su cuaderno segmentos de recta con las siguientes longitudes:

a)l,6cm b) 2.4 cm c)3.1cm d) 13,7 cm
e)5 6cm f) 6,6 cm g)7.4cm h) 5,5cm
i)2.2cm j)5.4cm k) 10,3 cm )1,1cm

‘ Complete en su cuaderno las siguientes expresiones:

a) 7veces 0,1 cmes cm. S ] » | i

a expresion con los numeros

2 3
b) 10 vecesO,1cmes_____cm o decimales se usa en otras cosas
c) 4veces 0,1 cmes cm 9 también, no sélo en la longitud,
d) 5veces 0,1 cmes cm el por ejemplo: peso,canfidad de 1,5
liquido, efc. :

e) 8veces 0,1 cmen cm. «% 4 Kilogramos
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VIl Unidad: NOmeros decimales

A . Este cuadro representa una unidad (1). Como se representa 2,3 2

Las décimas se
1 s Qué figurarepresenta 0,12 representan con “d"”

\/ D U d
Dividir en 10
. ’ partes iguales. ’ . I

2 Piense como se colocan los cuadrados.

D U d

2 3

B 5 Cudntas décimas hay en 2,32

/-1l - NN -~

1 Unidad 10 décimas 23 décimas.

s Cudnto vale 17 décimas?

/Ii-I - W -

10 décimas 1 unidad 17 décimas

‘ Complete en su cuaderno las siguientes expresiones.

a) Hay décimasen 1,5.
b) Hay vecesde 0,1 en 2,4.
c) Hay unidad y décimas en 1,4.

d) Hay veces 1y veces 0,1 en 3,2.
e) 16 décimas es igual a
f) 27 veces 0,1 esigual a

g) 2 unidades y 6 décimas es igual a
h) 4 veces 1y tres veces 0,1 esigual a

P&gina



Matemdticas 2° Grado

C Representamos los nUmeros decimales en la recta numérica.

0 1 2 3
I [ [ [ [ I [ [ [ [ I [ [ [ [ I [ [ [ [ I [ [ [ [ I [ [ [ [ I [ [ [

A A A A

A V08 B V 2.4
1 3Qué nUmero representa la escala minima? \/ 0,1

En la recta numérica

2 Observamos el punto A. 3 sepueden representar
a) 3Cudntos de 0,1 representa? 0,3 égé?rﬁggsl'os NUMETOS

b) 5Qué numero representa?

3 Observamos el punto B

a) 3Cudntos de 0,1 hay mds que 12\/ 1
b) 5Qué numero representa? \/ 1,1

4 Senalamos con una flecha el punto que corresponde a 0,8 y 2,4.

D Comparamos los nUmeros decimales.

0 1 2 3

N
A A A
\/],2 1.8 2,3

1 Senalamos con una flecha el punto que corresponde a 0,8y 2,4.

2 Comparamos 1,8y 2,3. 3 Compramos 1,2y 1,8.
u |D Se puede comparar empezando U
de lg posicion superior igual que
18 los nUmeros naturales 12
2 |3 1 8

oo

)
\/1,8<2,3 " \/1,2<1,8

‘ Observe la recta numérica, escriba las letras en su cuaderno y a la par de
cada una el numero que le corresponde.
0 1 2 3
l I RN NN N T AN T TN Y TN NN Y TN WO MO AN SN TR TR TN N TN NN MO M NN
A A A A A
b C d f g

A
h

Qp

e
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VIl Unidad: Nomeros decimales

‘ En su cuaderno escriba las letras y a la par de cada una el nUmero que le
corresponde.

0 P R T N T T M | 1 TR TR TN TN A T N NN | |2 TR R TR NN A TR T N 3|
r A r A N
b c e f g

d

‘ Copie en su cuaderno las parejas de numeros y escriba en la linea el signo
(>,<, =) que corresponde:

a)l2_ 21 b) 1,5 1,7 c) 2 1,9
d)03__ 04 €)1,9 1,9 f) 3 3,1
g)0 0,1 h) 2,1 1,9 )21 3

‘ En su cuaderno ordene los siguientes nUmeros de menor a mayor:

a)35;53:29 b)1,2:;09:23
c)7.1:7.5;7 d)0,2;0;0,1
e)3,1:3:;438 f) 8:7.9:7

Vamos a buscar los nUmeros decimales que hay en nuestro alrededor:

PASTA DENTAL
C$ 14,25 6,4 onz
6,4 onz (onzas)
429
A veces se usa
punto en ves de
coma.
1,5V
(Voltios) 1.5 Litros

S

1,51
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Matemdticas 2° Grado

1.4m 2,3 m

Si se les une, 3 cudntos metros mide la nueva cinta?

1! Escribimos el PO. V1.4 +2.3
2 Encontramos la respuesta pensando en la forma de resolver.

JUIién 1.4es 1 Yy 0.4. 1,4 es 14 décimas. Karla
23es2y03. 2,3 es 23 décimas.
1] d 14 + 23 = 37. Hay 37 décimas
en total. 37 décimas es igual
1,4
a3.’7.

2,3 .. l 1,4+23=37 R:3,7m

Unidades 1+ 2 =3, décimas 4 + 3 =7.
1,4+23=3,7 R:3,7m

¥ S o s s sy

3 Pensamos en la forma vertical del cdlculo.

v

Ten cuidado
para no olvidar
(1) la coma
decimal.

‘ Calcule en su cuaderno

a) 1.2 b) 23 <) 31 d)23 e) 02
+ 26 + 3.6 + 1,5 + 05 + 17
2 a)41+37  b)22+17 €)3,5+0,4 d)0,1 +1,2

P&gina



VIl Unidad: NOmeros decimales

B Pensamos en la forma vertical del parrafo. |HOy que goner |
H a coma aecimd
@D14+2  Tencdadeconle 6)02+03 i cero enias
Recuerda que 2 ;Jens'a%j;g de
significa 2,0. ’
v 1.4 v 02
+ 2 1.4 + 03
3.4 + 20 0,5
3.4
‘ En su cuaderno calcule en la forma vertical.
a)l,.3+2 b)2,6+5 c)2+1,6 d)1+25
e)02+04 f)0,5+0,2 g) 0,1 +0,1 h) 0,8 +0,1

C Una planta del jardin la semana pasada crecidé 1,4 cm y esta semana 1,8 cm.
sCudntos centimetros crecidé en total2

1 Escribimos el PO.

Vo 1.4+18

2 Encontramos la respuesta pensando en la forma vertical del cdlculo.

La manera
@ de llevar es
(1) (2) (3) igual que en
el cdlculo de
los nUmeros
naturales

‘ Calcule en su cuaderno

a) 2,3 b) 2.6 c) 4,2 d) 1.8 e) 0.9
+1.8 +1,7 +3,9 + 0.6 +2.,9

P&gina



Matemdticas 2° Grado

‘ Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

a)3,4+49 b)7.6+1,6 c)23+08 d)0,7+1,4
D Pensamos en la forma vertical de cdlculo.
Hay que 4,0 significa 4
a)0,5+0,6 escribir 1 en b)1.3+27 O sea cero de
: las unidades 1 las décimas de
\/ 0,5 del resultado \/ 1,3 resultado no es
+ 0.6 por llevar 1 +2 7 necesario. Por
11 desde las 4.0 eso se tacha.
’ décimas. '

a)0,

‘ Calcule en su cuaderno en la forma vertical:

7+0,4

€)1 2+28

Q) 2,

b)0,3+0.,9 c)0,5+0,

f)3,6+1,4 g) 0,2+ 1

6 d)0.8+0,7

.8 h) 0,6 +0.,4

‘ Calcule en su cuaderno los siguientes ejercicios en la forma vertical:

3+1,5

e)2,4+1,7

b)0.3+0,6 c)3+16

f)0.5+0.8

[ele]lgte]

g) 1.2+08

d)02+4

h) 0.8+0,2



VIl Unidad: NOmeros decimales

A Hayunacintade 3,7 m Sise le quita 1,4 m,
5 Cudntos metros quedan 2 ﬁ
1! Escribimos el PO. V/ 3,7-1,4 Am

2 Encontramos la respuesta pensando en la forma de resolver.

Manuvela 37es3y0,7. 3,7 es 37 décimas. Nicolds
1,4es1y0,4. 1,4 es 14 décimas.
U d 37 + 14 = 23. Quedan 23
décimas y 23 décimas es
. .. 1 igual a 2,3.
Unidades 3- 1 =2, décimas 7 - 4 = 3. 37-14=23 R:23m
37-1,4=23 R:2,3m

Y SRR e oy

3 Pensamos en la forma vertical del cdlculo.

v

‘ Calcule en su cuaderno:

a) 3.5 b) 4,3 c)7.4 d 1,7 e) 5,6
-1.,2 -2.1 - 3.3 - 0,2 - 0,5

‘ Calcule en la forma vertical en su cuaderno.

a)2,4-1,1 b)9.8-63 c)26-05 d) 4,9 -3,1

P&gina



Matemdticas 2° Grado

B Pensamos en la forma vertical del cdlculo.

a)3.4-2 fencuidado P)2.7-24 Hayque €)34-1.4  1acharel0de
conla gongr |°| corlno las décimas
posicion del Selriel &t les del resultado,
3,4 2 porque 2 \/ 2,7 unidades del \/ 3.4 porque no es
- 1.4
-20 significa 2,0 = 2 4 resultado. ——"—  necesario.
1,4 20

iy

‘ Calcule en su cuoderno en la forma vertical:

a)2,3-1 b)4,3- 2 €)5,1-2 d)7,3-5
e)2.4-23 f)3,5-3,1 g) 09-0,7 h) 0,6-0,2
i) 5.3-4,3 j)32-1,2 k) 2,4-1,4 ) 4,7 -1,7

C Una planta del jardin midié la semana pasada 7,5 cm y hoy mide 9,2 cm.
s Cudntos centimetros crecié en una semana 2

1 Escribimos el PO

\/ 92-7,5
La manera de

2 Enconframos la respuesta prestar es igual
que el cdlculo

8 8 de los nUmeros
©) 3% - @ /?g _}© /?'é naturales

pensando en la forma de resolver.

1,7 1,7

‘ Calcule en su cuaderno:

a) 3.4 b) 4,2 c) 7.3 d) 5,4 e) 2.6
- 1.9 - 1.3 - 2.8 - 0.8 - 0.9
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VIl Unidad: Nomeros decimales

‘ En su cuaderno calcule en la forma vertical:
a)é,1-45 B)S55-17 c)23-046 d)82-03

D Pensamos en la forma vertical del cdlculo.

a)1,5-09 No te olvides b) 4-2.8 Calcular pensando
i de ponerla 5 que 4 es 4,0. Puedes
\/ 15 coma decimal \/ £0 agregar la coma
_ 0o Yoen las - 28  decimalyO.
—=-— unidades.
0.6 1,2

‘ En su cuaderno calcule en la forma vertical:

a)1,2 -0,3 b)1,5-0,7 c)2,4-1,5 d)52-459
e)3-1.4 f)6-35 g) 2-0,5 h) 3-0,8
)2 -1,9 )3-21 k) 5-4,3 )1-02

‘ Calcule en su cuaderno los siguientes ejercicios en la forma vertical.
a) 5,4-3,2 b) 3,2 -1 c)26-23 d)33-1.3

€)2,5-1,6 f)1,4-07 g) 6-2.6 h) 4-3,4

[ele]lgte]



Matemdticas 2° Grado

En su cuaderno escriba las expresiones y complételas.

a)Hay ( ) décimasen 1,2 b) 23 veces una décima es igual a ( )
‘ Dibuje la recta en su cuaderno y:
0 1 2 3
I L L L L I L L L L I L L L L I L L L L I L L L L I L L L L I L L L
A A A
m n & r

a) Escribe las letras y a la par el nUmero que le corresponde.
b) Ubique cada nUmero en el punto que le corresponde.
0,5 1.3 2,2 3.3

‘ Copie en su cuaderno las parejas de nUmeros y escriba el signo (>,<) que
corresponde:

(@35 42 (b)24__ 21 (€)24__ 21 (d)1.5_ 09

‘ Calcule en la forma vertical en su cuaderno:
Q)3.2+0,7 b) 0,5 + 3 €)3,8+03 d)0,7 +0,3

e)3,5-0,3 f)4,3-2,3 g) 3-02 h) 2-1,8

‘ Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:
a) Una hormiga camind 1,2 m y luego caminé 0,8 m.
sCudntos metros camind en total 2

b) El borrador de José media 5,3 cm y ahor a mide 3,7 cm.
sCudntos centimetros consumio 2

o &7

3 &

g sCual es el nUmero 2

@  gue estd escondido? r 3 1 o
4 7 A

Intent

e

Q‘—I
Q, ——
3 O~









IX Unidad: Longitud

1. Medimos la longuitud de la cinta.

0 1 2 3 4 (cm)

2. Trazamos en el cuaderno un segmento de 5 cm.

3. Escribimos en el cuaderno el nUmero que corresponde:
a)ims= cm b)Tm=___ dm c)1dm=

_ Medimos en milimetros

A Ondinay Pedrojugaronlanzando la tapa de gaseosa con los dedos de modoque
llegue mds cerca al punto objetivo.

1 Medimos lalongitud de los segmentos con laregla
graduada en cm.

1

Pedro g
‘ Ondina l i>

cm

Punto objetivo

Ambos segmentos miden 6 cm y un

Punto de 5
lanzamiento O poco mds. Necesito medida mds &
( pequena. o W
@ Al dividir 1 cm entre 10 partes iguales, la longitud de una de lem
estas partes se llama milimetro. El milimetro se escribe mm. [/
1 cm equivale a 10 mm. Tecm =10mm 1mm

2 Medimos la longitud de segmentos conla regla que tiene la escala de mm.

\/Ondino: 6cm5mm
Pedro: 6 cm 3 mm

B Medimos los objetos del entorno con cmy mm. (Registre en el cuaderno)

— »

A

~
[elellgle}
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Matemdticas 3° Grado

1 Determine la longitud que indica cada flecha (a, b...., h) y escribalas en
sucuaderno:

h

y
\HIHHHH HH|\\HIHH|\H\IHH|\H\IHH|\H\IHH|\H\IHH|H\\IHHH\HI\HHHHIHHHH\

5 8 11 12 13 14 ]5(cm)

a C d

\ y
|HHIH \|HHIHH|HHIHH|\HIHH|HHI\H
12

<<

e
\

2 Responda en su cuaderno, scudl es la forma correcta de medir el largo
del rectangulo? y escriba gcudnto mide?

a) b) c)
[/ g

< I - 3 4.

3 Trace en su cuaderno segmentos con las siguientes longitudes:

a)5cm5mm
b)11cm7mm
C)4cm2mm
d)9cm8mm
e) 10cm 3 mm
f)12cm 1 mm

4 Mida la longitud de cada cinta y escribala en su cuaderno:
a)
b)
c)
d)
e)
5

En su cuaderno escriba la lefra (a..., €) y la unidad de medida cm o mm
segun corresponde:

a) La longitud del I&piz 14
b) La estatura de la hormiga 5
c) La altura del florero 30 0 o
d) La longitud de las pestanas 8 %
e) La longitud del dedo pulgar 5

Pagina




IX Unidad: Longitud

1 5Cudntos centimetros y milimetros mide?2

C Rosario midié el largo de su borrador.

BOKRAVORCS

EERARRATRVATETRA R VRTASLAR AT AR TR
0123 4 5. 21 sCudntos milimetros mide?

4cm 5mm

Se puede representarla \/1 cm =10 mm, entonces 4 cm = 40 mm
2 longitud con unaunidad o 4cm 5¢cm
convarias unidades. v v
s G 40mm + 5cm=45mm R:45mm

6 Determine en mm la longitud que indica cada flecha (a,b,...,h) y escribalas
en su cuaderno:

a b c d e f g h
y oy y oy y YV ¥
CLEERERCER VAT RCAAER FRCARACH FRR TR AR ARCCCHT RN AT ERRNAER FRCA SRR R TR AR AR ARCECARMARESEANT AR EATRT (T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 151y
a)_—_mm b) — _cm=___mm
C)—_cm=___mm d) cm mm=___mm
e) cm mms=___mm f)—cm=___mm
g) cm mm=___mm h) cm mm=___mm

7 Determine cudntos mm o cm mm mide el espesor de cada libro, dibUjelos
en su cuaderno y escriba su longitud:

a) b)

2 (cm)
2 (cm)

RCERTF R AR A
0 1

ALRCERE AR
0 1
e
RCERTF R AR A
0 1

8 Copie en su cuaderno los siguientes ejercicios y complételos escribiendoel
numero que corresponde:

a)3cm=___mm b)3cm7mm=__mm
c)l0cm=___mm d)10cm2mm=___mm
e)24cm=___mm fy24cmémm=___mm
g)20cm=___cm h) 29 mm = cm mm
i)100mm=___cm j) 105 mm = cm mm
k) 350 mm=___cm [) 351 mm = cm mm

P&gina
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Matemdticas 3° Grado

D Lalongitud de un alambre es de é m 75 cm. sCudntos milimetros mide?2
\/ 1 m=100cm = 1000 mm entonces 6 m =6 000 mm.

6 75
f v 'm cm mm

6000mm + 750mm=6750mm R: 6750 mm 6 |7/5] 0 |

@ 1 mequivale a1 000mm. 1T m=1000 mm

? Copie en su cuaderno los siguientes ejercicios y escriba sobre la lineael
numero que corresponde:

a)im=___mm b)4m=___mm
c)2m=___mm d)9m=__mm
e)3m=___mm f)éem=__mm
g)5m=___mm h)8m=___mm
i)7m=___mm D1IOom=__mm
k) 1000mm=___m 1) 4000mm=___m
) 2000Mm=___m m)5000mm=___m
n)3000 mm=___m n)7000 mm=___m
0) 6000mm=___m pP)2000mMm=___m
q)8000mm=___m r)10000mMm=___m

En el prondstico del tiempo se usa “mm” como la unidad de medida de
lacantidad de lluvia, que representa la profundidad (o altura) del agua
imagi-nando que toda la lluvia se acumula en la superficie de la tierra.

10 11 12 13

8 9

3 4 5 6 7

2

1

0

Durante el ano pasado, 3 m 52 cm
la cantidad de la lluvia

fue 3 520 mm, en la

region del Atldntico.

3520mMm=3m52cm

[ele]lgle}




_ Sumamos y restamos longuitudes

4m30cm 2m50cm

A Hay una cintade 4m 30 cmy otra de 2 m 50 cm.
Si se juntan, gcudl es la longitud fotal de la nueva AN
111

. | I
cinfa?¢ L s

it
1  Escribimos el PO.

\/ 4 m 30 cm se puede escribir 4,3 m, ya que 30 cm es 0,3y 2 m 50 cm se puede
escribir 2,5 m, ya que 50cm es 0,5 m. Asi, el PO es 4,3 + 2,5.

2 Encontramos la respuesta pensando la forma de cdlculo.

Violeta M |CMi Wilmer Lucia
— 4,3 4m30cm=430cm
2
M ' 28: A +2,5 Pt 250 cm =250 cm
Yot el ' T 6.8 S 430 +250 = 680
D pemeoem Wl gm B8 R: ¢80 cm

Se puede sumar o restar longitudes usando la coma decimal, o calculando
los metros con los metros y los centimetros con los centfimetros.

B A una cinta que media 7 m 90 cm se le cortd 3 m 60 cm. 3Cudnto mide la parte
que sobrde

7 m 90cm——
- o |

1 | Escribimos el PO.\/7 ,9-3.6 m oucm

2 Encontramos la respuesta usando la tabla y usando la coma decimal.

vV M cm 7 9
790" - 3,6
'|3 60. 4’3
REAES

R:4m 30 cm R:4.3m

1 Resuelva en su cuaderno con la tabla o con la coma decimal:

a) Para volar una cometa Juan comprd dos rollos de hilo. Si uno tenia 6 m 70 cm de
hilo y el ofro 15 m 20 cm de hilo, 3cudntos metros de hilo comprd en total?

b) De 5 m 80 cm de encaje, se ocuparon 2 m 10 cm de encaje para tres blusas.
sCudl es la longitud del encaje que quedo?

[elellgle}
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Matemdticas 3° Grado

Usamos longitudes en resolver ejercicios y problemas

1

Escriba en su cuaderno la longitud de cada cinta:

a) b) c)

[ ] | ] ]
\\HI\H\|HHIH\\|\H\IHH|HHIHH|HHI |HHIH\\|\H\I\H\|HHIHH|HHIHH|HHI |\H\I\H\|\\HIHH|\H\IHH|HHIHH|HHI
0 1 2 3 4 0 1 2 3 4 0 1 2 3 4

(em) (em) (ecm)

2 Copie en su cuaderno los siguientes ejercicios y escriba sobre la linea el
numero que corresponde:

a)lcm=___mm b)4cm7mm=__mm
c)50 mm=___mm d) 91 mm = cm mm
e)im=___mm f)3mé8cm=___mm

3 Observe el mapa y conteste las preguntas en su cuaderno:

A ¢ Casa de
I - Angel
Casa de L0\ i f
Befty l |
® < T > @
I COSO de

Consuelo

0® @ o0 w F

a) ;Cudntos metros de distancia hay entre la casa de Betty y la casa de Angel?

b) sCudntos metros de camino se recorren desde la casa de Betty a la casade
Angel?

¢) :Cudntos metros de camino se recorren desde la casa de Betty hasta la casa de

Consuelo?

4 Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:
Camilo camina 45 m de su casa hasta la terminal y 955 m va en bus para llegar a la
casa de su fia.

a) ;Cudntos metros hay de la casa de Camilo a la casa de su tia?

b) :Cudntos metros de diferencia hay entre la distancia del camino en bus con el
camino a pie?¢
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X Unidad: Unidad Complementaria

Tema 1: Reconozco lineas abiertas y cerradas.

A Observamos y comentamos.

™ (3TN

Las letras a,, c.e.f, h son lineas abiertas.

Las letras b,d,g.i son lineas cerradas.

1> Copio el gjercicio en mi cuaderno y lo resuelvo. Escribo en mi cuaderno
las letras que lo representan:

A. Lineas abiertas.
B. Lineas cerradas.

a) b) c)
d) e) f)
9) h) i)

 /

A. Lineas abiertas.

B. Lineas cerradas.

127
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B Observc:mci.v\ SS "
N
ol em el e
IEE

v

‘ En mi cuaderno escribo las letras que corresponden a las lineas rectas,
quebradas, mixtas y curvas de color rojo:

A. Lineas rectas

i G
c) d)
% B B. Lineas quebradas
f) Q
h)

C. Lineas mixtas

g) D. Lineas curvas

U




B Observamos.

. Gt
1]

T
£

‘ Digo y escribo en mi cuaderno el nombre de las lineas.

T

A, =
=|nln

©

a) b) C) e) f) 9) i)

d)

‘ Dibujo las lineas en mi cuaderno:

a) 2 lineas horizontales b) 3 lineas verticales c) lineas inclinadas



Matemdticas 3° Grado

3> Encuentro y digo las lineas horizontales, verticales e inclinadas.

Calguemos el robot y
pintemos las lineas por

sU posicion.
(] [)
Jr
Po-oW

130
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Recordamos
a) sQué lineas son abiertas y qué lineas son cerradas?e

it Y C X

b) sDecimos el nombre de lineas por su forma.
f v I

c) sDecimos el nombre de las lineas por su posicion.

\

A Recorremos con una mano los bordes de objetos que sugieren la idea de

linea recta.

‘ En su cuaderno trace lineas rectas en cualquier posicidon y ndmbrelas.

Asi se traza una linea
recta. Las flechas
indican que continta
sin fin.




A Observamos las lineas rectas que estdn representadas por las cuerdas

o Trazamos una linea recta en el
cuaderno o en la pizarra.

« Marcamos dos puntos sobre la linea
recta.

« Repintamos la parte de la linea
qgue quedd entre los dos puntos
y escribimos a la par “segmento”
porgue ese es su nombre.

‘ En su cuaderno frace segmentos:
a) Dibuje dos puntos
b) Trace una linea recta que una esos dos puntos.

‘ En su cuaderno trace segmentos en diferentes posiciones cémo los
siguientes:

/




B Comentamos cual es la diferencia entre segmento, linea y recta?

\/ El segmento estd limitado por dos puntos.
\/ Las lineas rectas no tienen limites.

El segmento es parte de una linea recta.

‘ En su cuaderno, dibuje las lineas y escriba la letra de la linea recta o del
segmento en los paréntesis segun corresponda:

a

[ ® A

e
(o} ® o
d
g b
h

< f > v
Segmentos ( ) —* Representa un segmento.
Recta ( ) : . Representa una recta.

‘ En su cuaderno, complete las oraciones escribiendo sobre la raya la
palabra que corresponde.

a) Un tiene dos extremos
b)El es parte de una recta
c)La continia en ambas direcciones.




Matemdticas 3° Grado

C Identificamos los segmentos que hay en las figuras.
]
1 Trazamos en el cuaderno todos los segmentos posibles entre los tres puntos.

° a) A qué figura se parece?
b)Cudntos segmentos trazd?

Con 3 segmentos se forma un
triangulo.

3" En su cuadermno dibuje puntos y luego Unalos siguiendo el orden de los
nUumeros, escriba el nombre de la figura y el nUmero de segmentos:

a) b) 1e
20 o1
°3
3e o4 2¢
Nombre Nombre
Numero de segmentos Numero de segmentos
C) °?2 d) 1e o4
3e.
°1 20 o3
Nombre Nombre
Numero de segmentos Numero de segmentos

134
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Recordamos

Decimos el nombre de las lineas.

A Observamos las lineas que unen las casas.

1 Dibujamos en el piso del aula o en la pizarra las casas de Juan, Orlando, José
y César y las unimos con lineas rectas en las posiciones que muestra la grafica
anterior.

Respondemos:

a) sCudntas lineas unen las casas?
b) sQué observamos en el par de lineas ay b con el par de lineascy e?

\/ Observamos que las lineas a y b estdn una frente a la ofra y no se cortan; y
las lineas c y e se cortan.

# oot coton v o priens 3

‘ Busque en el aula lineas rectas que se cortan y dibUjelas en su cuaderno.



Matemdticas 3° Grado

_ Aprendemos sobre angulos

A Observamos el dibujo y contestamos, en el cuaderno, las preguntas.

R R W “OF -
T T &

" Quieroirala
. escuela

;1-';(-' f X b e
2 8 Quicroiral

R ’q hospital

Y Tt

"N

o ’

<

a) sQué indican las flechas?
b) 5Si Yuri quiere ir al hospital, hacia donde debe caminare
1 Observamos las siguientes figuras y contestamos en el cuaderno las preguntas.

[}
Y
[ J

a) 3En que se parecen esta figuras de A 2
\/ En que indican una direccion

b) sEn qué se diferencia estas figuras con la linea recta?
\/ En que tienen un punto de origen y la recta no.

O e B s B s

1> Dibuje varios rayos en su cuaderno.

136
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B Observamos los siguientes dibujos y contestamos en el cuaderno.

4 déqi \N [ \N [ )
~
* . \\é/

S~
2}
\ J \

a) sComo estdn los rayos?
b) 5 Qué estd indicando cada par de rayos?

1 Busquemos entornos en los que se puedan frazar rayos como en los
dibujos de B

¢

‘ Dibuje varios dngulos en su cuaderno.

‘ Dibuje en su cuaderno angulos como los siguientes y senale los lados y el
vértice.

L L




A Conocemos las escuadras.

v

1 Investigamos sobre las escuadras.

2 Encontramos la esquina que coincide en los dos tipos de escuadras.
3 Comparamos esa esquina con la esquina del LT.

Puedo hacer el dngulo recto
doblando un papel.

sl

L
Este es el dngulo recto.

Calgue las escuadras en su cuaderno y margue la esquina que es el
dngulo recto.



X Unidad: Unidad Complementaria
B Conocemos los dngulos rectos usando el fransportador.

@ El transportador es el insfrumento que se

usa para medir dngulos.

/Noventg grados
N
\\\\\\\E\\\ 33 \sn\ lm/a ; 10//// My,

<
Centro del transportador # E | angulo recto

se sefiala asi: E

‘_
1 Conocemos los dngulos rectos usando el fransportador.
A

Este instrumento

entonces se llama...

g
\\\\\\\\\\\\ 1} \sn\ | l,

e,z
2 Conocemos la manera de usar el transportador para encontrar dngulos rectos.

lineas.

a) Poner en centro del tfransportador
sobre el punto deonde se cruzan las

b) Poner “0" y “180" del tfransportador
sobre la linea recta horizontal.

que indica “90" estd sobre la recta
vertical.
2

c) Revisar si la linea del transportador
3 Encontramos dngulos rectos en el entorno usando el transportador:

fransportador.

Encuentre los dngulos rectos usando la escuadra y confirme usando el
’ )/ e | f ><
139
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Matemdticas 3° Grado

C Diego y Angela escribieron el signo “+" en la pizarra en grande.

<

1 Observamos y contestamos.

a) sQuién lo escribid mejore
\/ Diego

b) sCOmo se deben cortar las lineas para escribirlo mejor?
\/ Formando angulos rectos.

2 Confirmamos en los dibujos de diego y Angela los dngulos rectos con la
escuadra o con el transportador.

\/ En el dibujo de Diego donde se cortan las rectas sélo hay dngulos rectos.
En el dibujo de Angela no hay dngulos rectos donde se cortan las rectas.

@ Las lineas rectas se cortan y forman dngulos rectos se llaman
lineas rectas perpendiculares.

3> Diga cual de las siguientes lineas son perpendiculares:

a) b) c) d) e)

4> Investigue, usando la escuadra, los lugares del aula en donde haya
lineas rectas perpendiculares.
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X Unidad: Unidad Complementaria

D1 Trazamos lineas rectas perpendiculares usando las escuadras.

1.Trazar una linea recta
horizontal

2. Con el dngulo recto
de la escuadra, trazar la
linea recta.

2 Formamos lineas perpendiculares en una hoja de papel.

) A0 —=&

- -

1. Doblar por la mitad el papel.

_____ 2. Seguir doblando por la mitad.

3. Extender la hoja y observar los
pliegues.

5, Dibuje en su cuaderno las siguientes lineas rectas y luego frace una linea
recta perpendicular a cada una:

»H
) b) c)

Tiene que ajustar bien
las escuadras a la
d) e) linea dada de modo
que se forme la linea
recta perpendicular.

/
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Matemdticas 3° Grado
Tema 9 Aprendemos sobre lineas rectas paralelas.

1 Observamos y contestamos en el cuaderno.

A

s B
2 cm

2 cm

a) sEn qué se diferencias las lineas de A yde B 2
b) sCOmo es la distancia entre los extremos de cada par de lineas?

\/ En' A las distancias entre los extremos no son iguales, en B 'si los son.
3Qué ocurre si prolongamos la lineas rectase

\/ En A se cortan, en B no se cortan.

@ Las lineas rectas no se cortan y siempre guardan la misma
distancia, se llaman, lineas rectas paralelas.

1, Diga cuales de los siguientes pares de lineas rectas, son lineas rectas
paralelas:

a) b) C)
— \ —
Vamos a dibujar rectas paralelas utilizando las escuadras.

1. Colocar las escuadras como
en el dibujo 1.

2. Trazar una recta horizontal.

3. Correr hacia abagjo la
escuadra y saca otra recta.

2> Ensu cuaderno y usando escuadra, dibuje lineas rectas paralelas.
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Xl Unidad: Operaciones combinadas

1. Escribimos en la casilla el nUmero que corresponde:

a)3+7=7+D b)14+D=35+14 c)5x9=Dx5 d)DX2=2x6

2. Calculomosa)47 +5+9 = b)39-6-10= c)18+10-6=

Tema 1: Colculamos sumasy productos usando paréniesls

A En el mercado habia 38 mangos maduros, trajeron 50 mangos verde y luego
otro 50 mangos verdes mds. 3Cudntos mangos hay en ftotal 2
1 | Explicamos coémo pensaron Berta y Armando

Berta Armando

38 + 50 = 88
88 + 50 138
R: 138 mangos

2 Explicamos como pensaron Berta y Armando
3 Expresamos los PO de Berta en un solo PO \/ 38+ 50+ 50 =138
4 Expresamos los PO de Armando en un solo PO

50 + 50 = 100
38+ 100 =138
R: 138 mangos

@ Armando agrupo primero losmangos verdes 38 + (50 + 50) = 138

que trajeron y sumoé a 38 la suma indicada D
de mangos verdes. Para indicar que en esa P
parte se debe hacer el cdiculo primero, se ® Resulta mas facil
usa (). Cuando se suman varios NUMeros, calcular siguiendo
aunque cambie el orden del cdiculo, le da o el orden que
el mismo resultado. > usandolos ().
38+50+50=38+(50+50) N
1> Resuelva en su cuaderno:
a) 19+43+7 b) 76 +8 + 2 c) 56 +27 +13

2 Resuelva el siguiente problema de 2 maneras:

Luisa tenia 48 cordobas. Su tia le regalo 35 cordobas y su tio 15 cérdobas también.
sCudntos cérdobas tiene Luisa ahora?
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Matemdticas 3° Grado

B Hay 7 canicas en cada una de las 4 bolsas empaquetadas en las cajas. Si hay 2
cajas, 5 Cudntas canicas hay en total?

»?

QT T ST
s ,*,;’\ f,—u-a-;
Vel ' IO AV

el
10 ( lﬂJv \V. 0000}
NI D) ey

0

1 Escribimos el PO y encontramos la respuesta.

Dany Cristina

PPBR) 4x7 =28 2x4=8
_ 2x28=56 U7 ") 8x7=56
k R: 56 canicas 'K R: 56 canicas

2 Explicamos como pensaron Dany y Cristina.

\/Dony calculd primero la cantidad de canicas que hay en una caja y luego
calculd para 2 cajas. Cristina calculd primero la cantidad total de las bolsa y luego
encontrd el total de canicas.

3 Explicamos la manera de Dany y Cristina en un solo PO.

OB 2 x7= % i 2x4x7=56

— 2x(4x7)= U 0 (2x4)x7=56

Ve

Cuando se multiplican varios nUmeros, aunque se agrupen de diferente
manera el resulfado es el mismo.

3' Resuelva en su cuaderno:

a)?x2x3 b)8x4x2 c)15x3x3
?x(2x3) 8x (4x2) 15x (3 x3)
?x6é 8x8 15x9

4> Resuelva el siguiente problema de las 2 maneras:

Hay cintas de color verde, azul y rosado. La cinta verde mide 58 cm. La cinta azul
mide 2 veces la cinta verde y la cinta rosada miden 3 veces la cinta azul. 3Cudntos
centimetros mide la cinta rosada?
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Xl Unidad: Operaciones combinadas

A La mamd de Fernando le comprd una camiseta a 80 cérdobas y un pantaldn
a 170. Ella pagd con un billete de 500 coérdobas. 3Cudntos cérdobas recibe de
vuelto?

1 Escribimos el PO y encontramos la respuesta.
Hugo Gloria

@O 500 - 30 - 420 80 + 170 = 250
N _ 7420-170=250 500 - 250 = 250
\_ R:250 cordoboas R: 250 cdrdobas

2 Explicamos como pensaron Hugo y Glorlo
2 Expresamos los PO de Hugo en un solo PO 500-80-170 =250
3 Expresamos los PO de Gloria en un solo PO.

Dinero con que pagd - Totalde compra = Vuelto
500 - (80 + 170) = 250
Se puede escribir 500 - (80 + 170) | 500 - (80 + 170) = 500 - 250
el desarrollo = 500 - 250 =250
® delcdlculo, asi:. =250
- a2~

Siempre hay que calcular primero lo que estd dentro delparéntesis sverdad?

1> Resuelva en su cuaderno:

a) 1 000 - (320 + 450) b) 680 - (200 + 300) c) 500 + (490 - 230)

d) 1240 + (2500 - 1500) e) 1500 - (2000 - 1000) f) 700 - (430 - 30)

2> Resuelva en su cuaderno el siguiente problema representdndolo en un
PO:
Isabel comprd una mochila que vale normalmente 250 cérdobas con un descuento
de 50 cérdobas y pagd con un billete de 500 cérdobas. 3Cudntos céordobas recibe
de vuelto?

147

P&gina



Tema 3: Colculamos sumas, dferencias, productos o colenes

A La abuelita de Kevin hace 30 tortillas en una hora. Hoy por la manana ella trabajd
2 horas y por la tarde 3 horas. 3Cudntas tortillas hizo ella hoy?2

1 Escribimos el PO y encontramos la respuesta.
Ruby

\?v?{2+3=5;5xﬁﬁﬂ50 R: 150 tortillas :)

2 Explicamos como pensd Ruby
3 Expresamos los PO de Ruby en un solo PO.

(2+3)x30 = 150

B Se venden bolsas que llevan un I&piz que vale 3 cérdobas y un borrador que vale
5 cordobas. Si tengo 40 cérdobas, 3cudntas bolsas puedo comprar?

1 Escribimos el PO y encontramos la respuesta.
Javier

3+5=8 40+8=5
R: 5 bolsas

2 Escribimos cémo pensd Javier.
3 Expresamos los PO de Javier en un solo PO.

40 + (3+9) = 5
‘ Resuelva en el cuaderno:
a) (30+5)x2 b) 5x (12 - 4) c)7x(20-15)
d)80+(5+3) e) 1500 - (2000 - 1000) f) 700 - (430 - 30)

‘ Resuelva en su cuaderno el siguiente problema representdndolo en un
PO:
Hay 72 ninos y ninas. Se sientfan en 3 bancas azules y en 3 bancas rojas de modo
que en cada banca haya la misma cantidad. 3Cudntos ninos y ninas se sientan en
cada banca?



Xl Unidad: Operaciones combinadas

C Resolvemos los problemas representdndolos en un solo PO.

a) Maricela tenia 200 coérdobas y comprod 6 bolsas de arroz que valian 20 coérdobas
cada una. 3Cudntos cérdobas le sobraron a Maricela?

b) Neptali, la semana pasada leyd un libro de 120 pdginas, esta semana ha leido
la mitad de oftro libro cuyo cantidad de paginas es 150.3Cudntas paginas ha leido
Neptali en 2 semanas?

@ En las operaciones combinadas (adicion, sustraccion, multiplicacion y
division) la multiplicacion y la division se realizan primero, pero en el orden
que aparecen, aungue no se usen los ( ).

a)200-(20x6)  b) 120+ (150 + 2)

=200-20x 6 =120+ 150 + 2
=200-120 =120+ 120
=80 =195

R: 80 cdérdobas R: 195 pdaginas

3> Resuelva en su cuaderno:

a) 450 - 50 x 3 b) 700 + 40 x 6 c)25x2-30

d) 200 + 27 + 9 €)320-72+8 f)98+7+110

4> Resuelva en su cuaderno el siguiente problema representdndolo en un
PO:
Enlaescuelade Olgahay 430 estudiantes. El proximo ano se aumentardn 2 secciones
mds con 40 estudiantes cada una.3Cudntos estudiantes habrdn en total?

149

Pd&gina



Matemdadticas 3° Grado

D Resolvemos las operaciones poniendo atencién al orden del cdiculo.

(1) 57 -86+ (9 -7) (2) (40-25)+5-9
57-86+(9-7) 57-86+(9-7) (40-25)+5-9 (40-25)+5+9
W =57-86+2 Q@ =15+5+9
—57 43 =3+9
@ =12

g El orden del cdlculo

Generalmente se realiza el cdlculo desde la izquierda hacia la derecha.

Cuando hay paréntesis se calcula primero la operacion que esta entre
ellos.

Cuando hay +, -, x, + combinados, se calcula x y + primero, pero en el
orden en que aparecen de izquierda a derecha.

S Resuelva en su cuaderno:

a)40+4x2+5 b)40+ (2x4)+5 ¢€)5x6+3-4 d)5x (6=+3) -
€) 40+ 4x2- 1 f) (40 +4)x2-1  g)40+4x(2-1) h)40+ (4x2-1)

6> Resuelva en su cuaderno:

a) 100- (75 + 36 = 3) b) (42 - 24) + (15-9) c) 100 - (20 + 80 = 2)

d)70-(70-8X5) e) 15x (6-6+6) f)45+5-(13-9)
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Xl Unidad: Operaciones combinadas

E La mamd de Paola comprd a cada

uno de sus 5 hijos e hijas un cuaderno
de 27 cérdobas y un boligrafo de 3
cordobas. 3Cudnto gastd por todo? \

1 Escribimos el PO y encontramos la respuesta.
Rafael Suyapa

A 5x (27 +3) = 150

~ R: 150 coérdobas

\

(\)(\J(\)(\)(\) AN

@ Ambos PO dan el mismo resultado.
Sx (27 +3) =5x27 +5x3

A X (O + D) = A X Q + A X D Asi puedo escogerla
También es vdlida la siguiente relacion. ., manera mas facil.
ANx O+ 1=L5xO-/\x[ | ud

- 2BV 2 -

5x27+5x3=150
R: 150 cérdobas

7> Escriba en su cuaderno el nUmero que corresponda en la casilla:
q)(13+5)x7=13x[:]+5x[:] b)éx(21+9)=6x[:]+6x[:]
c)48x8+12x8=([:]+[:])x8 d)31x4+12x4=(31+12)x[:]
e)(50-17)x6:50x[:]-17x[:] f)(10-3)x9:10x[:]-3x[:]
g)25x4-15x4=([:]-[:])x4 h)23x5-11x5=(23-11)x[:]

8" Calcule en su cuaderno pensando en la manera mds facil:

a) 14x5+6x5 b) 35x 2 + 35 x 4

c)47x8-37x8 d)12x15-12x9
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Matemdticas 3° Grado

9 Resuelva en su cuaderno el nUmero que corresponda y calcule:

a)8x3x2:8x(Dx2) b) 28 + 9 +31 :28+(D+31)

c)(5+3)x2=5x2+Dx2 d)5x2+6x2=(5+D)x2
e)8x4—3x4=(8—D)x4 f)(25—9)x4=25xD—9xD

100 Resuelva en su cuaderno:
a) 54 -(19 + 27) b) 103 + (102 - 64) c) 1 000 - (750 - 400)

d) (98 + 102) - (200-133)  €) 300 - (120 + 77) - 65 f) (58 +117) +7

g) 36 x (94 - 85) h) 180 + (64 - 58) i)20x 6+210+7

j) 200 -15x 6 - 25

11 Resuelva en su cuaderno los siguientes problemas representdndolos en un

solo PO:

a) Tengo 100 calcomanias. Siregalo 15 calcomanias a cada uno de mis 6 hermanos

y hermanas, gcudntas calcomanias me quedan?

b) Eva comprd un libro por 230 cordobas y 5 cuadernos de 24 cérdobas y pagd con

un billete de 500 cérdobas. 3Cudnto es el vuelto?

12> |nvente un problema cuyo PO sea 50 - (15 + 20).
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Xl Unidad: Moneda nacional

1. Escribimos en el cuaderno el valor de cada moneda:

o)‘

Centavos se
representa con ¢

b me R

C) 5
; e
50
o PG, -
3. Escribimos en el cuaderno cudnto dinero hay:
A A
J

0

A
0
)
8
3 1
0
8
1
0
5
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Matemdticas 3° Grado

A Resolvemos.
Carlos compré una bicicla a 900 cérdobas y pagd con un bellite de C$ 500 y 4 de
a C$ 100.

=

1
o
Z

"
o
i
0
=
o
i
}i

1 Observamos los billetes y contestamos:

a) 3Cudles son las caracteristicas de cada billete?
b) 5Cudl es la diferencia entre ellos?

2 Ordenamos los billetes segin su valor:

a) De menor a mayor

1 Escriba en su cuademo el valor de cada billete en el orden en que
aparecen:

100 d)

(3 O-®OWWOO>

o
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Xl Unidad: Moneda nacional

B Analizamos zquién tiene md dinero?
; Ulises

4 WOWROO> ()

Karen

\/ Los dos tienen la misma cantidad de dinero por que 5 billetes de C$ 10 son
C$ 50 por todo

1 Cambian los billetes de C$ 20, C$ 50, C$ 100 y C$ 500 por billetes de menor
valor y escribimos en el cuaderno:

‘ Dibuja grupos de billetes que sean equivalentes a cada uno de los
siguientes:

i .
a ULV FILE

SmEA T Ly

OO WNOO >

(9]
o
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Matemdticas 3° Grado

C Pensamos za cudntos centavos equivale 1 cérdoba

YN CENTAVD o
LF corpors /.

@ 1 cérdoba = 100 centavos

1 Cambiamos 1 cérdoba en otras monedas.

v

—_ _monedas de
—_ _monedas de
—_ _monedas de

—_ _monedas de

2 Formamos combinaciones de monedas de modo que sean equivalentes a 1
cordoba (con diferentes tipos de monedas)

3" Escriba en su cuaderno las letras de las colecciones que equivalen a 1

cordoba:
/ u N\ [ B N
0,99

s
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Xl Unidad: Moneda nacional

D 1 Contamos scudnto dinero ahorré José?

@mmwuw S ¢

En este caso se juntan
billetes con billetes y
monedas con monedas.

Monedas

670

/ 85 )
cérdobas centavos S
. o2

670 coérdobas y 85 centavos
R: C$ 670 ¢85

B
o
3
0
1
o

C$75 ¢18
C$600 ¢75

]00

C$ Y¢ C$ y¢ C$ Y¢
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Matemdticas 3° Grado

Recordamos

1. Escribimos cudnto dinero hay.

A Don Carlos compré un reloj que le costd 737 cérdobas.

2Con qué billetes pagd don Carlos?

1 Hacemos por lo menos tres combinaciones de billetes.

billetes y monedas.

2. Enconframos el resultado.

C

10C$| 1C$ | 10¢ 5¢

¢

C$

¢

10C$| 1C$ | 10¢ 5¢

4 ]
1 5

C$ —¢— CS____ ¢

\/ 1 billete de a C$ 500 1 billete de a C$ 100
2 billetes de a C$ 100 1 monedade aC$ 5

1 billete de a C$ 20

2 monedade a C$ 1

Es mds facil pagar
con menos cantidad

. . X de billetes pensando
2 Hacemos combinaciones usando la menor cantidad de desde [os billetes de

mayor valor.

R
s liPey~ -

B A Manuel sumama le comprd una camisa que le costd 180 cdrdobas con 35

centavos.

1 Hacemos la combinacion usando 2 Practicamos en pareja combinando la
lamenor cantidad de billetes y monedas. menor cantidad de billetes y monedas .

\/ I'de C$ 100 Represente 251
I de C$ 50 coérdobas con 25
I de C$20 centavos.
1deC$10
1 de ¢ 25
1det¢ 10

g-

Bl
Rl
@

o @

1> En su cuaderno, escriba la combinacién de las siguientes cantidades de
dinero, usando el menor nUmero de billetes y monedas:

a) C$ 653 b) ¢ 90

( )deC$( ) ()de¢( )
()deC$( ) ()de¢( )
( )deC$( ) ()de¢( )
( )deC$( ) (Jde¢( )

Pd&gina

c) C$912¢ 50

(
(
(
(
(

) de C$ (
) de C$ (
) de C$ (
) de C$ (
) de ¢ (

)



Xl Unidad: Moneda nacional

C Identificamos ofra forma de escribir la cantidad de dinero.
1 Representamos 12 cérdobas con 35 centavos usando la coma decimal.

Siempre se usa la coma decimal y dos cifras decimales para representar
la cantidad de dinero escribiendo solamente la unidad del cérdoba.

12 cérdobas con 35 centavos

C$12,35 Doce cérdobas vy treinta y cinco centavos.
coma decimal Doce coma treinta y cinco cérdobas.
12 cérdobas
C$12,00

Doce cdérdobas
coma decimal

2 Practicamos en pareja la manera de escribir la cantidad de dinero con la
coma decimal .

Diez cérdobas

doce cenfavos. C$12 c5 se escribe asi C$12,05

no olvides escribir “0" cuando no
hay decenas en los centavos.

2, Escriba en su cuaderno las siguientes cantidades de dinero usando la
coma decimal:

Pa&gina



Matemdticas 3° Grado

A :;Cudnto dinero neccesita Susana para comprar el pastel ye el jugo?

Se llama tabla de

11 Escribimos el PO. Y C§ 35.¢ 55+ C$ 13 20 SSHIEIel) e Wils ereles ([

2 Encontramos la respuesta. Y ?)' Sirve para facilitar en
calculo.

C$ C w
o C$10/C$1 10¢ | 1¢ gy C335¢55

- sl 51 5 s 7 ,C$13¢20 o

M | 1|32 o @AW C348¢75 R
4 1 8| 7|5

\/C$35¢55+C$13¢20=C$48¢75
R:C$48¢75

Se puede sumar: cérdobas con cérdobas y centavos con centavos en la
forma vertical.

1> Resuelva en su cuaderno:

9 csa5¢1 Pcgaze0s Dcsasers Degoe2s
+C$ 13427 +C$35¢8] +C$ 6616 +C$3650

2, Resuelva en su cuaderno el siguiente problema:
Mi papd me regald 10 cérdobas 50 centavos y mi mamda me dio 15 cérdobas 35
centavos. sCudnto dinero tengo?

PO:
R:
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Xl Unidad: Moneda nacional

B Don Juan contd C$ 136 ¢ 75y dona Sofia C$ 152 ¢ 85 sCudnto dinero contaron
entre los dos?e

1 Escribimos el PO. e .
i Qué facil es sumar dinero

\/Como C$ 136 c 75se escribe C$ 136,75y usandodecimales !

C$ 152 c 85 se escribe C$ 152,85, entonces
el PO es136,75 + 152,85

2 Pensamos la forma del cdlculo. £

Yo sumé en forma verticalcon

Yo sumé horizontalmente z la coma decimal Yo sumé en
Yo sume con la tabla forma verticalcon la coma

decimall
esumondo s6lo cordobas f‘ Tt . \A )

136 + 152 = 288 = -

sumando sélo centavos Cérdobas | Centavos ” 13 2, ) } 5
75+85=160 ]3(1) 175 + 152,85
convertimos los ¢ en C$ y ¢160 = 289,60
C$1ye¢é0
sumando 288 + 1 = 289 .
R: C$ 289 ¢ 60 + 152 85 R: C$ 289,60
\_ J

\_ 289 60 1\ )

@ Para sumar dinero se conserva la coma y dos cifras decimales.

1> Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) La Familia de Clara gastd C$ 58,25 en el mercado y C$ 30, 75 en la pulperia.
sCudnto gastod en total la familia de Clara?

b) César ahorré el mes pasado C$ 28,80 y este mes C$ 35,95. sCudnto ahorrd César
en los dos meses?

c) Javier ahorré 92 coérdobas con 5 centavos. Elena ahorré 107 cordobas con
85centavos, scudnto dinero ahorraron entre los dos?
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Matemdticas 3° Grado

A Analizamos.
Sofia tenia C$ 27 ¢ 42 y le dio a su hijo C$ 16 ¢ 27. sCudnto dinero le sobro?

Con la tabla de posicion
de unidades se facilita la
resta.

1 Escribimos el PO. \/C$ 27¢42-C$16¢27
2 Encontramos la respuesta.

- ¢ | M cszres?
C$10/C$1 10¢  1¢ - _C%16¢27

2 7 42 “ C$11 ¢15
116 27 il

1 11 1 5

\/C$27¢42—C$16¢27=C$H ¢15
R:C$11¢15

Se puede restar cérdobas con cordobas y centavos con centavos en la
forma vertical.

3> Realice los ejercisios en su cuaderno:

) c$49¢59 b) c$ 21 ¢34 ) c$40¢36 d) cs9¢35
_C$23¢ 14 _ C$ 20609 _ C$ 18620 _ C$3¢20

4> Resuelva el siguiente problema en su cuaderno:
Tenia 15 cordobas 75 centavos y compré una manzana a 12 cérdobas 50
centavos. 3Cudnto dinero me sobré?

PO:
R:
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Xl Unidad: Moneda nacional

B 1 Escogemos cudles de los articulos queremos comprar y elaboramos un plan
de compras.

e

PLAN DE COMPRAS

Divero que cengo
:

Cosas para comprar

o o 2 Qué puedo comprar
3 con C$ 99 ¢ 992
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Matemdticas 3° Grado

C Carlos ahorrd C$ 947,35 y Berta ahorrd C$ 424,65. ;Cudnto ahorrd mds Carlos
que Berta?

PO: 947,35 - 424,65  Cdlculo
R: C$ 522,70 045 55
—424,65

522,70

@ Para restar dinero se conserva la coma y dos cifras decimales.

1> Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Dona Juana tenia 142 cérdobas con 25 centavos y le regald a su hijo 40 cérdobas
con 70 centavos. 3Cudnto dinero le sobré a dona juana?

b) Para comprar libros, Manuel pagd 80 coérdobas con 5 centavos y Eva pagd 78
cordobas con 40 centavos. sCudnto dinero pagd Manuel mds que Eva?

c) Rita fue a la pulperia con un billete de C$ 20,0 0. 3Cudnto fue el vuelto si gastd
C$ 8,352

d) Julidn pagd en la libreria C$ 81,75 con un billete de C$100,00. sCudnto dinero le
dieron de vuelto?
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Xlll Unidad: Figuras geométricas

A Investigamos qué sucede con los puntos.

a) En una hoja de block marque un punto A. e e

b) Luego marque tantos puntos como pueda 'y S °.
que estén a 5 cm del punto A. (Use regla). « A .
c) Compare sus puntos con los de sus companeros.
Coloree la figura formada sQué observa?

\/Un circulo

d) Una los puntos que estdn a 5 cm de A para observar mejor el circulo.

e) Trace un segmento desde A hasta uno de los otros puntos.

@ El punfo de en medio del circulo se Figuras como ( )y ()
llama centro.Al segmento trazado o no son circulos

desde el centro acualesquiera de los | cen®
puntos sobre el circulo sellama radio.

1 5Como podemos trazar un circulo? Trazamos un circulo usando el compds.

C]

rkd

\ )
Abrir el compds segin Poner la aguja en el punto Hacer girar el compds
la longitud del radio. que serd elcentrodel circulo.  cuidando que la aguja

no se deslice.

Trace circulos con radios de 4 cmy 6 cm.

2 Trace un circulo usando un objeto circular, luego recértelo y piense en la

forma de encontrar su centro:

N )\

/ ~/
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_ Reconocemos los elementos del triangulo

A Jugamos formando figuras con pdjillas. sCudntas pdijillas se necesitan para
formar un fridngulo?

Yo formaré mds
triangulos que tU.

1 segmen’g|
ala vez. "o . > e J
- ) v
as

1 3Cudntos puntos y cudntos segmentos necesitamos para formar un tridngulo?

\/ 3 segmentos y 3 puntos.

@ Cada uno de los segmentos que forman Vér’r+ice
un triadngulo se llama lado.

Cada una de las esquinas formada por LC'@A }do
dos lados se llama vértice.

Lados y vértices son elementos del Vérﬁ/gé X (/\érﬁce
tridngulo. Lado

L Dibuje varios triingulos en su cuaderno y senale sus elementos.

2 Busque tridngulos en el aula y en el patio de la escuela, dibujelos en el
cuaderno y senale sus elementos.
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Xlll Unidad: Figuras geométricas

B :Cudl tridngulo serd mads alto?

® ©

1 Trazamos el segmento que representa la altura de cada tridngulo. 3Cémo se
tiene que trazar?

?

Alfura

Base

2 Medimos la altura de cada triéngulo.
\/ Todos miden la altura de 3 cm. Tienen la misma altura.

3 Observamos el tridngulo A y pensamos si puede haber otra altura.

?

Altura

Puedo captar que la altura
@1 Ny @2 @3 es perpendicular a uno de los
/\ /\\ /\ lados.
: LA A
1 | v

Base Altura Altura

4 Trazamos ofras alturas en los fridngulos. - @

‘ En cada tidngulo, escoja la lefra que corresponde a la altura:
b) base

Base

‘ Dibuje los tridngulos en su cuaderno y trace la altura desde la base
indicada:

Base

\Bcse—/
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Matemdticas 3° Grado

A Clasificamos los triingulos en grupos.

AL )|

1 Yessy clasificé observando y midiendo la longitud de los lados.

@ 2\ @ 2\ @ 2\
AA </ /U
\A J \_ A/ k\/ J

‘ Compare las medidas de los lados de cada uno de los tridngulos de cada
grupo.

@ o

(B)

‘ Escriba en su cuaderno el nombre adecuado a cada tridngulo:

Mis tres lados son de Todos mis lados son Dos de mis lados son
diferentes medidas. de igual medida. de igual medida.
a) b) c)
e 0@
/ G
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Xlll Unidad: Figuras geométricas
I o éngues

A Trazamos un tridingulo equildtero cuyos lados son de 4 cm.
1 Isabel trazé un lado de 4 cm como base.
B

4 cm c

2 ;Cémo podemos encontrar el vértice A2

/7 ;
\/ , . 4cm 4cm w0 »/\ <
Usando el compds encontramos A a partir ( )
del segmento BC que frazd Isabel. yp .

a) Sobre el punto B b) Sobre el punto C c¢) Alpuntodonde se cortan

ponemos la aguja ponemos |la aguja del los arcos lo nombramos
del compds vy compds y trazamos un A.

tfrazamos un arco arco que pase porBy que

que pase por C. corte al arco anterior.

A

B C B c B C
@ El vértice A lo podemos encontrar usando el compds porque es un punto
que estd a igual distancia desde dos puntos diferentes.

3 Trazamos el tridngulo ABC uniendo el punto A con los puntos By C.
A

B C

Trace en su cuaderno los siguientes tridingulos:

q) b) Un tridngulo equildtero cuyos lados midan 5 cm.

c) Un tridngulo equildtero que su lado mida é cm.
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Matemdticas 3° Grado

B Trazamos un tridngulo isdésceles cuyos lados miden 4 cm, 5cmy 5 cm.
1 Pensamos qué lado es mejor empezar a trazar.

\/ Con el lado de 4 cm como la base.

Porgue los otfros dos tienen la misma medida y facilita el uso del compds.

2 Trazamos el tridngulo isdsceles cuyos lados miden 4 cm, 5cmy 5 cm.

/ Se puede trazar de la misma manera que
5cm S5¢m los tridingulos equildteros.
Sélo que tienes que decidir bien el lado 23,
con que empiezas a dibujar.

4cm

‘ Trace en su cuaderno los siguientes tridingulos:

a) b) Un tridngulo isésceles cuyos lados son de

3cm,8cmy8cm.
e

6cm 6¢cm c) Un friéngulo isésceles cuyos lados son de

S5cm,7cmyS5cm.

—

?cm

Hay que colocar
sin dejar espacio
en blanco.

3 Puede encontrar disenos
| con friingulos en su
alrededore

174

P&gina




Xlll Unidad: Figuras geométricas

A Enla escuela de Diana se necesita hacer un banderin del tamano presentado
en el dibujo. En su orilla se va a poner una cinta bonita. 3 Cudntos centimetros de
cinta se necesita para este banderin?

1 3Cémo se puede encontrar la longitud de la

é6cm cinta?

\/Sumondo todos los lados del triGngulo.

5cm

2 Escribimos el PO y encontramos la respuesta.

\/PO:6+6+5=17
R: 17 cm

¢

‘ Encuentre en el cuaderno el perimetro de las siguientes figuras:
a) Calcomania b) Huerta c) Jardin

‘ Resuelva en su cuaderno:

Un terreno triangular cuyos lados miden 55 m, 73 my 69 m, se cercard. 3Cudnto
alambre se ocupard en una vuelta del cerco?

PO:
R:
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_ Apliquemos lo Aprendido

L Observe el triangulo y escriba en el cuaderno la expresion y la letra del
elemento que corresponde:
a) Los vértices
b) Los lados
c¢) La altura siendo el lado (e) como base

2 Clasifique en el cuaderno los siguientes friingulos en los 3 tipos indicados:

PEONNE T

H

a) Tridngulos equildteros b) Tridngulos isdsceles c) Tridngulos escalenos

3 Dibuje los siguientes tridngulos en su cuaderno:

a) Un tridngulo equildtero cuyos lados b)) Un tridngulos isdsceles cuyos lados
miden 5 cm miden 6 cm, 6 cmy 4 cm respectivamente

4 Juegue con un companero o companera a construir triingulos doblando
papel y encontrando sus perimetros.

5 Encuentre el perimetro de tridngulos que halle en el entorno.

6 Resuelva en su cuaderno:

Osman tiene que cercar su jardin triangular con una linea de alambre. Los lados del
jardin miden 10 m, 7 my é m. 3Cudntos metros de alambre necesita Osman para
cercar su jardin?

PO:

R:
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Xlll Unidad: Figuras geométricas

1) En el cuaderno escribamos el nombre 2) En el cuaderno escribamos el nombre
de cada figura. de cada elemento del fridngulo.

O A - s

3) sCudntos puntos y cudntos segmentos se necesitan para trazar un tridngulo?.

4) Trazamos en el cuaderno una linea perpendicular a la siguiente linea.

5) Dibujamos las figuras en el cuaderno e indicamos los dngulos rectos. (Use
escuadras o el fransportador para investigar)

_ Identificamos los elementos del cuadrilatero

A Gustavo clasificd las siguientes figuras en 2 grupos.
\ D A ] < >

Grupo A

VA GEBJQQ
] DAA N | )

1 Pensamos qué observé Gustavo para clasificar asi.
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Matemdticas 3° Grado

2 3Cudntos puntos y cudntos segmentos tienen las figuras de cada grupo?

\/Los figuras del Grupo A tienen 3 Ya sabemos coémo
vértices y 3 segmentos. se llaman las figuras 20
del Grupo A. Qo

Las figuras del Grupo B fienen 4
vértices y 4 segmentos. Youae o

v

lado
s

vértice vértice
lado— <“—|ado

.7 4 AN
veértice vertice
lado

3 Trazamos en el cuaderno un cuadrildtero uniendo 4 puntos con 4 segmentos.

4 Practicamos en pareja el nombre
de los elementos indicandolos en las
figuras del grupo B.

‘ Escriba en su cuaderno la letra que corresponde a los cuadrildteros:

c e h

g . q f J b

‘ En su cuaderno dibuje las figuras y escriba el nombre de los elementos

senalados:
a) v b, 4 c)
N + Vs
“ > - > -
-~ P4 A *
b 4 A *

4

‘ Complete en el cuaderno las siguientes oraciones:
Q) El tridngulo tiene ( ) lados y ( ) vértices.

b) El ( ) tiene 4 lados y 4 vértices.
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Xlll Unidad: Figuras geométricas
_ Identificamos al rectangulo y al cuadrado

A Investigamos sobre los rectdngulos.
1 Investigue cémo es la forma de las esquinas
usando las escuadras o el fransportador.

2 Investigue la longuitud de los lados del
cuadriltero.

@ Lados iguales El rectangulo es un cuadrildtero que

_|\ \i tiene 4 dngulos rectos.
Lados

Angulor rectos z
° = En el rectangulo los lados opuestos son

iguales
—|/ /(r iguales.

Formamos rectdngulos doblando un papel.

i i i

=

4 Encontramos recténgulos en el entorno.

Comprueba la forma
de las esquinas y la %
longuitud de las lados s -

L En su cuaderno copie el ejercicio y escriba en el espacio la palabra que
corresponde: Me llamo ( )

Yo tengo 4 dngulos ( ).
(ole Mis lados opuestos son ).

2 En su cuaderno calque cada figura y marque cada rectdngulo:
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Matemdticas 3° Grado

B Investigamos sobre los cuadrados.
1 Investigamos cdmo es la forma de las esquinas usando
las escuadras o el transportador.
2 Investigamos la longitud de los lados y las comparamos.

@ El cuadrado es un cuadrildtero que tiene
4 dngulos rectos y 4 lados iguales.
Lados Angulor rectos

iguales

El cuadrado es un rectdngulo con los 4
lados iguales. 1 r

3 Formamos cuadrados doblando papel.

7
) '
4 Encontramos cuadrados en el entorno.

3 Complete las oraciones en el cuaderno:

S Me llamo ( ).
c Yo tengo 4 dngulos )y
4 lados | ).

4 Piense la diferencia y la semejanza entre rectdngulos y cuadrados:
Copie las oraciones en su cuaderno y complételas:

a) La diferencia
Un cuadrado tiene 4
(e Un rectdngulo tiene los iguales.

(e

b) La semejanza
Ambos tienen los 4

S Escriba en el cuaderno la letra que corresponde a los cuadrados:
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Xlll Unidad: Figuras geométricas

A1 Trazamos un rectdngulo cuyos lados midan 3cmy 5 cm.

a) Con la escuadra.

) .e‘ (2) r?"
’ ‘ /}/‘

\_Ay )
1

=

ORR

7

4
. ==,

’ o L]
Conlaescuadray eltransportador tfrazamoslaslineas perpendiculares 2
para tener 4 dngulos rectos. a2

2 Trazamos en el cuaderno rectdngulos con distintas medidas.L.a manera de

B1  Trazamos un cuadrado cuyos lados midan 4 cm. frazar es igual que
la del rectangulo.

a) Con la escuadra. b) Con el fransportador

2 Trazamos en el cuaderno cuadrados con distintas medidas. e o8

‘ Trace en su cuaderno los siguientes cuadrilateros:

a) Un rectdngulo cuyos lados b) Un cuadrado cuyos lados
son4cmy5cm. sonde 3cm.

c) /SCQ d)/
\ 3cr§

cm _ I
10cm
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Matemdticas 3° Grado

‘ Investigue cudles de las siguientes figuras son cuadrados o rectangulos:

A@EAEK@@
O Ty & 5 <

‘ Calgue la figura en el ‘ Copie y complete en el
cuaderno y escriba el nombre de los cuaderno las oraciones siguientes:
elementos que senalan las fechas:

\ a) un rectdngulo tiene
( ) dngulos rectos. Sus lados
ol son iguales.

b) Un cuadrado tiene
\ % ( ) dngulos rectos y todos sus lados

‘ Trace ensucuadernolassiguientesfigurasusandolaregla o eltransportador:

a) Un rectdngulo cuyos b) Un cuadrado cuyos lados miden
lados miden 5 cmy 2 cm. 3cm.
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XIV Unidad: Tiempo

1. a) En su cuaderno escriba la hora b) Copiamos el ejercicio en el cuader-
que es después del tiempo transcurrido.  no y lo completamos.

T
<@
Ny 12

\ 2 horas 20 I minuto=______segundos
1 minutos después lThora=__________ minutos

ldiao=___ horas

A Observamos la hora de cada reloj y contestamos qué hace Laura en cada
escenay a qué hora.

W
\/ 8:00 a.m. (8:00 de la manana) \/ 8:00 p.m. (8:00 de la noche)

1 Representamos las horas y el tiempo en la recta numérica, marcando la hora
en punto con una flecha y la duracion del tiempo con una cinta:

a) Las 8 de la manana b) Las 8 de la noche.
c) Elfiempo delas? alas 11 dela d) El fiempo de las 8 alas 10 de la noche.
manana.
0123456789101112 l 0 1
1 12 0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12
.moldru.goao. .mo.ﬁor.'\o - + o Tdrdé L no.ch.e - .
' antes del mediodia (a.m.) mediodia ( m.) pasado el mediodia (p.m.)
1 dia
@ Con las horas que estdn antes del medio dia se escribe a.m.

Con las 12 del dia se escribe m.
Con las horas pasado el medio dia se escribe p.m

Entonces las 12:00 p.m. es o mismo
que 0:00 a.m. v
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Matemdticas 3° Grado

B Raul termind su trabajo en tres horas.s Cudntos minutos tardé?

Susana Geovani L
Parece mds rdpida

!I!‘[Po: 3% 60 = 180 J a[ PO: 60 + 60 + 60 = 180 J'o manera de

[ﬂ R: 180 minutos ." R: 180 minutos (S:L?Slgf]lc?.r ae
Se puede convertir las x 60 = 180 g
Usando amutipleacien. | %, T e o ] here = €
1 Copie en su cuaderno y convierta las horas en minutos:
a) 1 hora b) 5 horas
c) 2 horas d) 6 horas

C sCudntos minutos hay en 2 horas 35 minutos?

\/PO:2x60= 120
120+ 35=155
R: 155 minutos

2 Copie en su cuaderno y convierta las horas y minutos en minutos:

a) 1 hora 25 minutos b) 2 horas 50 minutos
¢) 2 horas 30 minutos d) 3 horas 15 minutos

D sCudntas horas y minutos hay en 85 minutos?  gn 85 minutos sélo

hay
\/ PO: 1 x 60 =60 1 vez 60 minutos.
85-60=25
R: 1 hora 25 minutos -
% En su cuaderno convierta los minutos en horas y minutos: 28

a) 78 minutos
b) 95 minutos
c) 180 minutos
d) 125 minutos
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XIV Unidad: Tiempo

E :;Cudntos segundos hay en 2 minutos?

1 minuto =
60 segundos
\/PO:2x60=120 (2)\/PO:2x60=120
R: 120 segundos R: 120 segundos £Y
. sty -
Se puede convertir los B - -
@ minutos a  segundos X 6v0 B ]30
usando la mulfiplicacion. minios Segundos que  Tofalde
hay en 1 minuto Segundos
4 En su cuaderno convierta los minutos en segundos:
a) 1 minuto b) 4 minutos
¢) 3 minutos d) 5 minutos
F :Cudntos segundos hay en 3 minutos 58 segundos?
\/PO:3X<’>O= 180
180 + 58 = 238
R: 238 minutos
s En su cuaderno convierta los minutos y segundos en segundos:
a) 1 minuto 7 segundos b) 2 minutos 16 segundos
¢) 3 minutos 8 segundos d) 3 minutos 49 segundos
G sCudntos minutos y segundos hay en 94 segundos?
\/ PO: 1 x 60 =60
94 -60=234
R: T minuto y 34 segundos
6 En su cuaderno convierta los segundos en minutos y segundos:
Se puede usar la
a) 80 segundos = misma  manera
b) 104 segundos = que convertir los
c) 120 segundos = minutos a horas. ko
d) 136 segundos = v
R

7 Ordene de mayor a menor la duracion del tiempo y escribalas en su
cuaderno:
a) 65 minutos  b) 1 hora

c) 136 d) 2 minutos 10
segundos segundos
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Matemdticas 3° Grado
_ Calculamos el tiempo

A Roberto jugd fUtbol con sus amigos durante 1 hora y 35 minutos y luego jugd
canicas 1 hora y 14 minutos. 3Cudnto tiempo jugd Roberto en totale
1 Escribimos el PO.

\/ Como 1 hora 35 minutos se escribe 1:35y 1 hora 14 minutos se escribe 1:14,
entonces el PO es 1:35 + 1:14.
2 Enconframos el resultado.

\/ Hora |Minutos g Para sumar el tiempo se calcula
1 35 las horas con horas y los minutos
+ 1 14 con los minutos . %
2 49 =oAL DN -
PO: 1:35+1:14=2:49 1 h 35 minutos se puede escribir de otras dos formas:
R: 2 h 49 min 1 h35miny 1:35.

B Elsajugd conlas muiecas durante 1 hora y 40 minutos y después jugd dibujando,
1 hora y 38 minutos. sCudnto tiempo jugd Elsa en total?

\/ PO:1:40+1:38 Cuando hay mds de 1 hora en los minutos
- se puede llevar a la posicidén de las horas
Hora |Minutos| .o (518 restando 60 de los minutos.
1 40 2+1=3
+ 1 38
2 78 5 Se puede escribir 3h 18 min
PO: 1:40+ 1:38 =3:18 A en lugar de 3:18.
R:3 h 18 min s iPays -

1 Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:
a) Mariana limpid la casa. Tardd 30 minutos para barrer y 55 minutos para
lampacear. 3Cudnto tiempo estuvo limpiando la casa?
PO:
R:

b) José ayudd a su padre a sembrar. Ayer trabajé 2 horas 40 minutos y hoy 1
hora 50 minutos. sCudnto tiempo le ayudd José a su padre?

PO:

R:

c) Ligia ley¢ el sdbado un cuento durante 1 hora 25 minutos y el domingo leyd ofro
cuento en 55 minutos. 3Cudnto tiempo utilizd Ligia en la lectura de los dos cuentos?
PO:

R:

P&gina



XIV Unidad: Tiempo

C René tarda 3 horas y 45 minutos para llegar a la casa de sus tios y para llegar a
la casa de sus abuelos tarda 2 horas y 15 minutos. sCudnto tiempo mds tarda René
para llegar a la casa de sus tios, que a la casa de sus abuelos?

1  Escribimos el PO.

\/ PO: 3:45-2:15
2 Encontramos la manera de resolver.

\/ Hora |Minutos @ Para restar el tiempo se hace

3 45 calculando las horas con las horas
|2 15 y los minutos con los minutos.
1 30

D Victor vio un programa de television 2 horas y 10 minutos y Javier 1 hora y 45
minutos. 3Cudnto tiempo mds vio Victor la television, que Javier?

\/ Hora |[Minutos| 10+ 60 =70
PO: 2:10- 1:45 7 _AE =
R: 25 min % Z 8 70-45=25
_ 1 45 1-1=0
e G 0 25

Cuando no se puede restar los
minutos, se presta 1 hora que
equivale a 60 minutos.

2 Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Marcos leyd 3 horas 32 minutos en la manana y 1 hora 14 minutos en la tarde.
sCudntas horas y minutos leyd mds por la manana que por la tarde?

b) Margarita camind 8 horas 36 minutos y su hermano camind 6 horas 18 minutos.
sCudntas horas y minutos camind Margarita mds que su hermano?

c) Claudia hizo sus tareas de Matematica en 2 horas 35 minutos y las de Espanol en
1 hora 40 minutos. 3 En cudnto fiempo hizo sus tareas escolares Claudia?
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Matemdticas 3° Grado

E Observamos los dibujos y resolvemos el problema en el cuaderno.

A4

1 Isaias tarda desde su casa a la terminal de buses 40 minutos. Si salid de la casa a
las 7:30 de la manana, za qué hora llegd a la terminal?

7:_30 _ 8:00 8:]9

e 10 .q-
L 3% 46 minutos R:8:10

Comienzo | Duracion Fin
. 40 minutos
7:30 r R: 8:10
- 7:30 30 min 10 min
u 7:30y 30 min 10 min
8:00 10 min 8:10

Katia

)’i’(

Adrian

7:30

Horas Minutos

7 30
40

0
- + }‘\70 R: 8:10
\7
. B

PO: 7:30 + 0:40 = 8:10
R: 8:10 a.m.

La hora final se encuentra sumando
la duracion del tiempo a la hora
inicial dada.

[elellgle}



XIV Unidad: Tiempo

F | En bus directo Isaias tarda desde la terminal de su pueblo hasta la ciudad 50
minutos. Hay un bus que llega a la ciudad alas 9:30 de la manana. 3Aqué hora sale
este bus del pueblo de Isaias?e

8:00 _ 8:30 8:40 9:00
’ -f R: 8:40
Mirna Comienzo Duracién Fin
8:40 | S0 minutos | 9:30
ey 30 20
~ 9:00 <=— 30 minutos —> 9:30 R: 8:40
u 8:40 <— 20 minutos —> 9:00 T
Marvin Hora  Minutos 30 + 40 = 90
8 20 1 90-50=40 R:8:40
g 30
- 50
8 40
PO: 9:30 - 0:50 = 8:40
R: 8:40 a.m.
@ La hora inicial se encuentra restando la duracion del tiempo a la hora final
dada.

1 Encontramos la hora y la escribimos en el cuaderno:

a) 3Qué hora es 1 hora 30 minutos pasados de las 11:00 de la manana?

\/ Comienzo Duracién Fin

11:00 1:30 1230\ 4 ./ ——
PO:11:00+ 1:30=12:30R: 12:30 p.m.
b) sQué hora es 2 horas 30 minutos antes de las 9:00 de la noche?

\/ Comienzo Duracién Fin

6:30 2:30 o:00 |
PO: 9:00-2:30 =6:30 R:6:30 p.m.

‘ Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Ana leyd un libro desde las 4:15 p.m. durante 1 hora 30 minutos. 3A qué hora
termind Ana de leer el libro?

b) Elena estudio en la casa durante 2 horas 20 minutos y tfermind a las 6:30 p.m. 3A

qué hora empezd Elena a estudiare
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Matemdticas 3° Grado

G La competencia de Motocross inicid a las 9:40 de la manana y termind a las
11:30 de la manana. 3Cudnto tiempo durd la competencia?

9:40 1000  10:30  11:00  11:30

Milton
Comienzo Duracién Fin R: 1 h 50 min
9:40 1:50 11:30
Sara Hora  Minutos 30+ 60 =90 R: 1 h 50 min

10 90 90 -40 =50
151 30 10-9=1

- 9 40
1 50

PO:11:30-9:40=1:50
R: 1 h 50 min

g El tiempo de duracicion se encuentra
restando la hora inicial de |la hora final.

‘ Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) 5Cudntos minutos hay de las b) sCudntos minutos hay de las

4:30 p .m. alas 5:45 p.m.2 10:25 a.m. alas 12:20 p.m.2
Comienzo Duracién Fin Comienzo Duracién Fin
4:30 p.m. 5:45 p.m. 10:25am. 1:55 1220 p.m.
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XV Unidad: Capacidad

A Los amigos y amigas de Simdn jugaron al relevo de llenar recipientes con agua.

1 Primero estimamos la cantidad de agua, después verifcamos si lo estimado fue
acertado o aproximado, midiendo correctamente; esto nos permite saber cudl de
los equipos gand. 3COmo lo supimos?

@ Para medir una cantidad de liquido se usan las unidades de medida de
capacidad. El litro es la unidad de capacidad que se usa en cualquier
parte y en todo momento. Un litro se escribe 1e.

2 Decimos donde hemos visto (o escuchado) “el litro”.
‘ Ordene en su cuaderno las letras de los recipientes de mayor a menor,

segun su capacidad:
a) b) c) d)

e 1e 1e 1e ]tf ]é 1e 1e ]tf 1e le 1¢ 1¢ le 1¢ 1¢ 1¢ ¢

Escriba en su cuaderno la capacidad de cada recipiente, tomando las
medidas senaladas.

| '7

t ]é 1e ]é 1e ]é

195
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Matemadticas 3° Grado

B Vanesa estimd que la capacidad de un balde era de 6 ¢ pero al medir su
capacidad se da cuenta que en el balde caben 5 ¢y un poco mds de liquido.

\ )
Te| || Tel || Te | 1e] || Te|| e

o sl

1 5Qué se necesita para medir la cantidad de liquido que sobra y que es menor
que un litro?

@ Para medir la cantidad de liquido que —
es menor que un litro se ufiliza el i
decilitro. Un decilitro se escribe 1 d¢

A A ) )
|
1 @@ — 10

Decilitros

14=10dt
2 Decimos la capacidad del balde que midié Vanesa, en litros y decilitros.
\/ [ [ [ [ [ : El balde tiene la
clep) Flep) tlep| Flep) flep) flle capacidad de
EPE DT b b b 5¢3d¢
3 Hacemos un instrumento para medir la cantidad de liquido con una botella

pldstica .
I*_ Se divide en 10 partes la altura & Se echa el agua a la botella
. &) m delacajadejugode 1 tyse | O pldstica de 14 con el recipiente

/' % corta la parte de abagjo. Es el de 1d¢,ycadavezse
< recipiente de 1 d ¢ marca una graduacion.

Ya sabes mds o menos la cantidad de agua de un d¢, sverdad?
Mide la capacidad de vasos y tazas de tu casa para encontrar los w
que puedan contener exactamente 1 dt. et

4  Medimos en litros y decilitros la cantidad de agua de algunos recipientes y los
registramos en el cuaderno.

3" Diga la cantidad de agua en litros y decilitros:

q) :7:]7 b): C): L | | | |
ekl T e elle

P W e
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XV Unidad: Capacidad

C Wilson midié la capacidad de los frascos.
A — B

Tae || [1a¢ 1‘de \)) Tae| | 1de| | |1ae ﬂde

1 5Qué necesita él para medirla cantidad de liquido que es menor que un decilitro?

@ Para medir una cantidad de liquido que es un menor que un decilitro, se
utiliza el mililitro. Un mililitro se escribe 1 m¢

le=1000me  1¢|| = 1000 me lae=100me  [1gs] | = 100 me

Puedes averiguar si 1 £ es igual a 1 000 m ¢ echando diez veces el
agua del recipiente que dice 100 m £ al recipiente de 14

2 Decimos donde hemos visto (escuchado) “el mililitro™.
3 Decimos la capacidad de los frascos que midid Wilson en dty m¢

A B
egaw

1de| | 1de| | dlde )} 1de | 1ae]| 1ae]| Alae

\/ El frasco A tiene la capacidad El frasco B tiene la
de 2 d¢ 50 m¢ capacidad de
3 de 50 m¢

4> Compruebe la capacidad de recipientes que la tienen indicada en
“mililitros”use el instrumento hecho en la clase anterior.

S» Escriba en su cuaderno las cantidades siguientes en dey me :

a)l¢ b) 2¢

P&gina



Matemadticas 3° Grado

D Al pichel de Yojana le caben 3¢5 d¢, y al de Israel 37 dt. A cudl de los picheles
le cabe mas, al de Israel o al de Yojana?

\/ Para comparar cantidades con diferentes unidades de medida de capacidad
hay que convertir los litros a decilitros (@) o convertir los decilitros a litros ().

Procedimiento (A) Procedimiento (B) dt——¢ Igual que en las cantidades
de longitud y dinero, en las

L oL et m £ ]ot |t m o cantidades de capacidad
3 |5 3 |7 .. S€ USA la coma decimal.
2 N

R: Al pichel de israel le cabe mds que al Yojana
6> Convierta y compruebe el resultado de la conversién al medir el liquido:

a)4tadt b) 13¢7 dta d¢ c)52¢tadt
d) 210 dtat e) 306 dtat f)416 dtat

1 Alataza de Israel le caben 2 d¢ 10 me, y a la Yojana 220 me. A cudl de las tazas
le cabe mads, ala de Israel o a la de Yojana?

\/ Procedimiento (A) dt —— m¢ Procedimiento (B) m¢ —— dt
¢ dt | ct me ¢ dt | ct | me
2 1 0 2 2.0
2dt10 me =210 me porque 220 m¢ =2 dt 20 m¢ porque en 100 m¢ hay 1d¢
2x 100+ 10 =210, luego: y en 200 m¢ hay 2 d¢, por tanto, 220 m¢ es igual a
210 m¢ <220 m¢ 2 d¢ 20 me. Luego:

2At10me< 2 de20 me
2de10me<220 me

R: Ala taza de Yojana le cabe mds que a la de Israel.

7> Convierta capacidades con la unidad indicada y compruebe el resultado
al medir el liquido:

a)3diamt b) 25 d¢ 10 m¢ a m¢ c)10,5d¢ame
d) 1 500 m¢ a d¢ e)2065mtadlty me f) 450 m¢ a dt
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XV Unidad: Capacidad

E Descubrimos otfras unidades de medida de capacidad.
1 Decimos cudles otras unidades de medida de capacidad conocemos.

\/ a Hay ofras unidades de medida de capacidad,
pero que no pertenecen al Sistema Internacional
de unidades. El galdn y la botella son unidadesde
medida de capacidad que aln se usan en

1 galén 1 botellag Nicaragua.

Conestasunidadesnose
cambia la unidad de 10
en 10 como se hace en
el Sistema Internacional
de Unidades (SI).

@ La capacidad que mide 5 botellas es 1 galdn
1 galén = 5 botellas

2 Utilizando los recipientes de 1 galdén y de 1 botella,
comprobamos si 1 galén es igual a 5 botellas.

3 Escribimos las siguientes cantidades en las unidades %

de medida de capacidad indicadas. s S

a) 2 galones 1 botella a botellas b) 23 botellas a galones y botellas.

Procedimiento Procedimiento

rlgolén = 5 botellas ) (golén = 5 botellas )
Como hay 2 galones multiplicamos Para saber cudntos grupos de 5 bo-
2x 5. Yluego sumamos 1 botella tellas hay en 23 botellas, dividimos
que se tenia. 23 botellas entre 5.
PO:2x5+1=11 PO:23 + 5 = 4 residuo 3
R: 11 botellas. R: 4 galones 3 botellas

AN J

8" Copie en su cuaderno los siguientes ejercicios y exprese las unidades de
medida de capacidad en las unidades indicadas:

a) 3 galones a botellas b) 6 galones 1 botella a botellas
¢) 14 galones a botellas d) 40 botellas a galones
e) 72 botellas a galones, botellas f) 104 botellas a galones, botellas

9> Mida en litros la capacidad de 1 galdn. sCudntos litros tiene 1 galén?

@ 1 galén equivale aproximadamente a 3,785 ¢
1 botella equivale aproximadamente a 0,757 ¢

P&gina



Matemadticas 3° Grado

Sumamos y restamos con las unidades de medida de
capacidad

A 1 Benito tiene 1¢ 5 dt de jugo y Victoria tiene 25 dt.

a) 3Cudntos litros de jugo tienen en total?

\/ Como 1L 5 dtse escribe 1,5ty 25 dt se escribe 2,5¢, entonces el PO es
1,5+25=4

R:4¢ e Aqui aplicamos decimales.

el r
b) sCudntos mililitros de jugo tiene Victoria, mds que Benito?

\/Como 1£5d¢=1500mey 25 d¢ =2 500 m¢, entonces el PO es
2 500 -1 500 =1 000

En este caso es mds facil si
R: 1 000 m¢

(g convertimos todo a mililitros.
b o

Cuando las cantidades dadas llevan diferentes unidades de medida, hay

gue convertir a una misma unidad pensando en cudl de las unidades es
mds conveniente encontrar la respuesta.

1> Resuelva los siguientes problemas en su cuaderno:

a) Alexa comprd 2¢ 5 dt de leche por la manana, y por la tarde comprd 14 2d¢
mds. 3Cudntos litros de leche comprd Alexa ese dia?

sCudntos litros de diferencia hay entre la leche que comprd por la manana vy la
que comprd por la tarde?

b) Tenia cierta cantidad de jugo en una botella. Si al agregarle 800 m¢ del mismo
tipo de jugo se hacen 2¢£200 m¢, zcudntos mililitros de jugo tenia al principio?
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XVI Unidad: Peso

A  Marlene guiere saber cudl de las dos frutas pesa mds.
(1) sCOmo se pueden pesar estas frutas?

(b)i g (C)& g &

\/Comparondo Comparando Comparando
con las manos con un hule con una balanza

(2) Comparamos el peso con la balanza.  'cyando los objetos

]
2Cudl pesa mase 3Cudl pesa menos? estdn al mismo nivel el ;; ;;

\/ La monzgno pesa mas. peso es iguol.
La naranja pesa menos.

2

1 Comparamos el peso de varios objetos que estdn en el aula.

‘ Resuelva en su cuaderno:

A. Observe los dibujos y complete las B. Conteste las preguntas observando
oraciones: los dibujos:

a) Maria pesa

—que José.

b) José pesa

— que Maria.
a) ;Cudl pesa mds?
R:

) Julia pesa sPorque?

___que Mario R
y su mochila.

Harina Aoz | d) La bolsa
con harina
pesa____ que L .
la bolsa con b) sCudl pesa mdas?
arroz. R: .
sPor que?
R:
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Matemdticas 3° Grado

B :;Cudnto mds pesala manzana que la naranja?

Yo usé las chibolas para comparar

» los pesos con la unidad de “tantas
A canicas”.
\/ | |
A A A& :
‘ ‘b m ow.
La manzana pesa 17 canicas. La Naranja pesa 14 canicas.

PO:17-1414=3
R: La manzana es 3 canicas mds pesado que la naranja.

1 Pesamos un banano. 2 Calculamos el peso de otros
objetos que hay en el aula.

3 4 0T

Este banano pesa mads Este banano pesa menos
que 4 canicas. que 5 canicas.

\/ Este banano pesa mds que 4 canicas y menos que 5 canicas.

2> Copie en su cuaderno las siguientes preguntas y contéstelas:

a) ;Cudntas canicas pesa el chile? b) sCudntas canicas pesa el tomate?
v : E@@@@) = OOOOO)
‘ i A canicas. A canicas.
b R: R:

C) 5Cudl pesa mds, el chile o el tomate?
d) 5Cudl pesa mds, el chile o la

manzana2
O®OO®

S i
El imén pesa mds que —_ canicas.
El imdn pesa menos que —__ canicas.
El imén pesa entre ___y ___ canicas.
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XVI Unidad: Peso

C Oscary Paola pesaron el banano usando diferentes unidades de medida.
Oscar Paola

WY

a) sCudntas canicas pesé el banano2 b)) 3sCudntas chapas pesd el banano?

9 canicas 13 chapas
Es necesario una unidad que dé el mismo resultado. v

sPor qué es diferente el nUmero de canicas y de chapas aunque pesemos el
mismo banano.

\/ La canica pesa mds que la chapa.

1 Identifcamos la unidad de medida de peso “el gramo™.

¢

‘ Resuelva en su cuaderno:

A. Hay las siguientes cantidades de clips grandes. 3Cudntos gramos son?
a) 14 clips (———g) b) 150 clips (——— 9)
c) 304 clips (——— g) d) 7 clips (—— 9)

B. Enrique comparo el peso del marcaddor y de las fijeritas, pesdndolas.

25 clips

a) sCudntos clips pesan mds la tijerita que el marcador?
R:

b) :Cudntos gramos pesa mas la tijerita que el marcador?
R:

¢) 5Cudntos gramos pesa el marcador?
R:

d) sCudntos gramos pesa la tijerita?
R:
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Matemdticas 3° Grado

A  Karina acompaid a su mamé al supermercado y observd que para pesar los
productos usaron otro tipo de balanza. Ella pidié a su maestra que le ensenara
este tipo de balanza.

1  Identificamos la forma de leer las graduaciones de la balanza (en gramos).
1kg=1000g 4 100 g (a) a) Indique con una flecha la graduacién de 100 g.

b) sQué representa la graduacion mdas pequena?

800 g 200 g

c) sCudntos gramos indica la aguja?
d) Indigue la graduacion de 680 g con una flecha.

@ Lo crocuocién mas peauena epresenta 100,

‘ Escriba en su cuaderno cudntos gramos indica la aguja en cada
balanza:

600 g 400g
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XVI Unidad: Peso

B :;Cudnto pesan los libros de Manuel?2

4kg a) Indigue la graduaciéon de 100 g con una flecha.

100 g

(a)
b) 5Qué representa la graduaciéon mdas pequena?
R:
¢) :Cudntos gramos indica la aguja?
R:
d) sHasta cudntos kilogramos puede medir con esta
balanza?
R:

v/ 1kg100g Creo que 1 kg=1000g

,porque
@ _ ] Km ] ] OOO m... :
el
Pt o S

C Convertimos las unidades’kg, g" a “g”
a) En 3kg 200 g 5Cudntos gramos hoy2

\/PO:1000X3=3000
3 000 + 200 = 3 200

R: 3 200 gramos
b) sCudntos kilogramos y gramos hay en 2 000 gramos?

\/2I<g @

1 000 cabe 2
vecesen 2 000

R~ e

‘ Escriba en su cuaderno cudntos kilogramos y gramos indica la aguja de
cada balanza:

b)

100 g
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Matemdticas 3° Grado

‘ Escriba en su cuaderno los siguientes ejercicios y escriba el nimero
adecuado en el espacio:

a) 1kg=| g k) 1000g = |kg

b) 1kg50g=| g )1200g=[ kg g

c) 1kg500g=| |g m)1060g=| kg g
d) 2kg = | lg n)2100g=| kg |g
e)2kg10g=| g n)2080g=| kg |g
f) 2kg100g=| g 0)2500g= |kg| g
g) 2kg 800 g = | g p)3000g= |kg| g
h) 3kg = g q)3600g=( kg lg
i)3kg40g=| g r)4000g=| kg |9

j)3kg400g=| g s)4080g=| kg lg
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XVI Unidad: Peso

D Angelay Samuel calcularon el peso de la mochila.

Angela Samue
: - \/ Creo que pesa \/ Creo que pesa
1 kg. menos que 1 kg.

a) :Cémo se puede saber el peso real de la mochila
\/ Pesando con la balanza.

P e mas e

1 Pesamos los objetos del aula y escribimos los datos en la tabla.

a) Estimamos 3cudnto pesa cada objeto? y verificamos la estimacion.

Objeto SO Estimacion Peso real
Diccionario 2 kg 1 kg 800 g

Maleta 750 g 780 g

Lapicero 50¢g 50 g

b) Buscamos un objeto que pese un kilogramo. Usamos la balanza.

=

\ 4

2  Expresamos el resultado.
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Matemdticas 3° Grado

E  Construimos contrapesos de 500 g.

Yo construi los
contrapesos con arena,
granos, piedras, etc.

- ,Ly.
U O_W'

1 Encontramos objetos que pesan 1 kg.

a) Comparamos con las manos.

Todos estos
objetos
pesan 1 Kg.

Yo encuentro
calculando con las
manos...

[elellgle}



MATEMATICA
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